

Szerkesztőség és Kiadóhivatal
SZUBOTICA
ZMAJ JOVIN TRG 8
Telefonok
Kiadóhivatal B-58
Szerkesztőség 6-10. B-53

NAPILÓ

Kiadások száma
negyedévre 165 dinár
egy hónapra 55 dinár
Elgondol
minden nap, hétfőn és
szombatnapon szünetel

XXX. ÉVFOLYAM

SZUBOTICA, 1929. AUGUSZTUS 16.

221. SZÁM

PÉNTEK

Fényes külsőségek között keresztelték meg a királyi pár harmadik gyermekét

Az újszülött herceg a keresztészen az Andreja nevet kapta

Bledből jelenti az Avala ügynökség: Öfelsége Alekszandar király harmadik fiának keresztelője csütörtökön délelőtt a bledi udvari kápolnában. A keresztelőn jelen voltak Zsilkovics Petar tábornok miniszterelnök, a kormány négy legidősebb tagja: Uzunovics Nikola, Korosec Antun, Hadzsics Szevan és dr. Drinkovics Máté. A királyfi a keresztészen az Andreja nevet kapta.

Öfelsége a minisztertanács összes tagjait kiténtette. Hadzsics tábornok hadügyminiszter pedig, akinek már minden kiténtetése megvan, Öfelsége aláírásával ellátott fényképet kapott. A keresztelő alkalmából a hadsereg beosztásának szervezőtől szóló törvény alapján Öfelsége ukázt irt alá, amellyel a nyolcadik lo-

vasezred az Andreja nevet kapta.

A keresztelőn jelen voltak Pavle herceg, Jelena hercegnő és más előkelőségek. A keresztelői ünnepség kezdetét huszonegy ágyulövés jelezte, a keresztelő után pedig a királyi kastély parkjában harmincterítéses lunchot adta. Délelőtt tíz órakor ünnepi istentisztelet volt a bledi templomban, ahol az udvart két gárdatiszt képviselte.

A diplomatikák és más előkelőségek nagy számmal jelentek meg a királyi kastélyban és aláírták a gratulációs könyvet. Az udvarhoz tartozó személyzet több tagját Öfelsége Alekszandar király a királyi herceg keresztelője alkalmából arany és ezüst érdemkereszttel tüntette ki.

Elkerülhetetlennek látszik a háború Oroszország és Kína között

Mandzsuria határán állandósultak az összeütközések az orosz és kínai csapatok között

Moszkvából jelentik: Az orosz-kínai konfliktust szovjet körökben sokkal komolyabbnak ítélik meg, mint a konfliktus kitörése óta bármikor. Mandzsuri jelentése szerint

a kínai kormánynak a szovjetatlalvalókkal szemben alkalmazott megtorló intézkedései egyre súlyosabb mércéket öltenek.

Igy az utóbbi napokban nemcsak a keletkínai vasutnál alkalmazott oroszokat utasították ki Mandzsuriából, hanem olyan orosz állampolgárokat is, akik semmi összefüggésben nem állanak a keletkínai vasutakkal.

Kantonból érkező jelentések szerint a merényletek Mandzsuriában napirenden vannak.

Legutóbb felrobbantottak egy tehervonatot, egy vasut raktárt pedig felgyújtottak.

Tokiói jelentés szerint egy Mandzsuriából érkező távirat

megerősíti az orosz és kínai csapatok közötti összeütközések híreit.

A határmenti lakosság között az összeütközések miatt nagy izgatottság uralkodik és az ellenségeskedés miatti félcímükben számosan

pánikszérien menekülnek Mandzsuria belsejébe.

Tokióban az a vélemény, hogy az orosz-kínai konfliktust nem sikerül elsimítani és a háború a távol keleten most már elkerülhetetlen.

Öfelsége amnesztiarendeleletet adott ki

A közkegyelem kiterjed sajtóvétségekre és bűncselekményekre, kivéve az államellenes bűncselekményeket

Beogradból jelentik: A Sluzbene Novine szerdai száma közli az amnesztiarendeleletet, amelyet Öfelsége Alekszandar király Andreja herceg keresztelője alkalmából irt alá. Az amnesztiarendelelet szövege a következő:

I. Általános

amnesztiát adunk a sajtóvétségekre, amelyek a sajtótörvény alapján büntetettek s amelyekket 1929. január 6-ig követtek el

tekintet nélkül arra, hogy az ítéletet kimondták-e, vagy sem, vagy jogerőre emeltették-e, vagy sem, illetve tekintet nélkül arra, hogy a sajtójogi bünvádi eljárást megindították-e, vagy sem. Kivételt képeznek azok a vétségek, amelyeket az államvédelmi törvény alapján minősítettek, valamint a szerb büntetőtörvénykönyv IX. fejezetében foglalt büntettek.

II. Megkegyelmezünk azoknak a személyeknek, akiket a polgári vagy katonai bíróság ítélt el szabadságvesztésre, abban az esetben, ha a büntetés legfeljebb két hónapi fogság vagy ezer dinár pénzbüntetés. Az amnesztiát vonatkozik a büntetés esetleg hátralevő részére is.

Nem vonatkozik a kegyelem a becsültsérsítésre és rágalmozásra, ha az eljárás magánvádra indult.

III. Kegyelmet kapnak azok a személyek, akiket polgári vagy katonai bíróságok 2-6 hónapig terjedő szabadságvesztésre ítélték el, a büntetés teljes egészére vagy hátralevő részére. Abban az esetben, ha a büntetés 6-12 hónapig terjed, a

büntetés kétharmad része elengedtetik, feltéve, ha a megkegyelmezett a megkegyelmezéstől számított öt éven belül nem követ el hasonló cselekményt, kivéve a magánvádra üldözhető becsültsérsítést és rágalmozást.

Az összes eddig felsoroltak közül nem részesülnek kegyelembe a következők:

1. Azok, akiket az államvédelmi törvény vagy a szerb büntetőtörvénykönyv IX. fejezete alapján ítélték el.

2. Akiket, mint állam, közigazgatási, vagy más köztisztviselőket vesztegetés miatt ítélték el.

3. Akiket ez ítélet előtt öt évvel közönséges bűncselekmények miatt ítélték el, ide nem számítva a politikai és katonai vétségeket.

Végül

nem vonatkozik a kegyelem azokra sem, akiket a bíróságok feltétlenül már elítéltek.

IV. Részleges kegyelmet kapnak a jogerősen elítéltek, amennyiben büntetésük a 12 hónapi szabadságvesztést meghaladja és jelenleg büntetésüket töltik és pedig:

1. Egy évvel csökkentik azoknak a büntetését, akik 1923 szeptember 6-án kelt 51601. számú ukázzal, vagy az 1928 január 19-ikén kelt 3672. számú ukázzal már amnesztiát kaptak.

2. Elengedik a büntetés egy negyed részét azok-

nál a személyeknél, akiket először ítélték el és eddig nem részesültek kegyelemben.

3. Elengedik a büntetés egyötödét azoknál a személyeknél, akiket másodszor ítélték el és eddig nem részesültek kegyelemben.

4. A büntetés egyhatodát engedik el azoknál, akik már harmadik büntetésüket töltik, feltéve, ha ezekben az ítéletekben nem állapították meg a haszonlesést s ha eddig nem részesültek kegyelemben, valamint azoknál a személyeknél is, akiket előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosság, vagy gyilkosság kísérlete, vagy bűnrészesség, vagy bűnrészességi kísérlet miatt ítélték el, feltéve, ha azelőtt nem voltak elítélve közönséges bűncselekmények miatt. Gyermekgyilkossági bűncselekményeknél ugyanugy kell eljárni a kegyelem kérdésében, mint az előbbi pontban felsorolt többi bűncselekményeknél.

A részleges amnesztiát alól kivételnek azok, akiket az államvédelmi törvény vagy a szerb büntetőtörvénykönyv IX. fejezete alapján a katonai büntetőtörvénykönyv 41, 45, 70, 102. szakasza alapján ítélték el, vagy akiknek halálbüntetését szabadságvesztésre változtatták át,

továbbá azok, akik 1928 január 19-ike után szökésben voltak és akik már több mint háromszor voltak elítélve közönséges bűncselekményekért.

V. Az

életfogytiglan elítélt rabok büntetése huszévi nehéz börtönre változtatják át.

VI. Az amnesztiát a kiskorú bűnösökre is kiterjed.

VII. Nem vonatkozik az amnesztiát azokra, akiket ezen ukáz előtt feltételeken szabadlábra helyeztek, akik megszöktek a fogságból, vagy börtönből és az ukáz aláírásának napjáig nem jelentkeztek, továbbá azokra sem, akik belföldön vagy külföldön szökésben vannak.

Az amnesztiarendelelet végül kimondja, hogy az ítéleteknek az állam vagy a magánosok javára kimondott kártérítési kötelezettsége érintetlen marad. A II., III. és a IV. pontokban felsorolt esetekre

csak akkor vonatkozik a kegyelem, ha azokat 1929. január 6-ika előtt követtek el.

Öfelsége Alekszandar király egy másik ukázzal a katonai büntetésekre vonatkozó amnesztiarendeleletet is adott ki.

A privilégizált Agrárbank alakuló közgyűlése

Megválasztották az Agrárbank vezetését

Beogradból jelenti az Avala ügynökség: A beogradí egyetem nagytermében csütörtökön délelőtt tartották meg a kedvezményezett Agrárbank első közgyűlését. A közgyűlésen megválasztották az igazgatósági és felügyelőbizottsági tagokat 1607 részvényes jelenlétében, akik 771746 részvénytulajdonost képviseltek.

A kormány nevében dr. Szrskics Milán igazságügyminiszter és dr. Franges Ottó földművelésügyi miniszter jelentek meg a közgyűlésen. Gyuricsics Vojin dr. az Agrárbank kormánybiztosa nyitotta meg a közgyűlést és beszédében az összes jelenlevők nevében hálafejeztet ki Öfelségének a királynak, amiért nagy szeretettel karolta fel a földműves népet és felvetette az Agrárbank alapításának gondolatát. A közgyűlésen viharosan ünnepelték Öfelségét és üdvözlő táviratot intéztek a királyhoz.

A közgyűlés a legnagyobb rendben folyt le és azon az összes gazdasági körök legteljesebb bizalmukat fejezték ki a kormány iránt és a legnagyobb lelkesedéssel álltak az új pénzintézet mellé.

Gyuricsics Vojin dr. a választás előtt jelentést tett a részvényjegyzésről, majd felolvasta, hogy a földművelésügyi miniszter előterjesztésére Öfelsége ukázzal a következőket nevezte ki az Agrárbank igazgatósági választmányába: Szrskics Milán igazságügyi minisztert, Franges Otto földművelésügyi minisztert, dr. Lozanics Szinát, Sernee Dusan volt minisztert, Kulmer Miroszláv bankelnököt, Hadzsi Riztics Pero szkopjei kereskedőt és Doplics Dimitrije szmederevói kereskedőt. A felügyelőbizottságba Konztrencics Nikolát és Ivancsevic Franjot nevezték ki. Ezután közfelkiáltással a következőket választották meg az igazgatóságba: Radovics Andriját, a Narodna Banka igazgatóját, dr. Karamel-medovics Hamdija volt minisztert, dr. Nedeljkovics Miloradot a postatakarékpénztár vezérigazga-

tólát, dr. Gyuricsics Vojint az Állami Jelzálogbank vezérigazgatóját, dr. Koszics Mikót a noviszadi kereskedelmi és iparkamara főtitkárát, Milicevics Drágát, a beogradi kereskedelmi kamara főtitkárát, Jurics Szeptán zágreni egyetemi tanárt. A felügyelőbizottságba Matilevics Vladimirt a zágreni Szrpszka Banka elnökét, Sajnovics Dusánt a Narodna Banka igazgatóját, Co-

sics Milánt az Állami Jelzálogbank felügyelőjét, Matejics Gyoka bankigazgatót és Kunacsics Ivalin korcsulati földbirtokost választották meg. A gyűlés után dr. Gyuricsics Vojin és dr. Markovics Bogdán nyilatkozatot adtak a sajtó képviselőinek az Agrárbank szervezetéről. A tartományok közül a bácskai tartomány Klucin Mita tartományi komesszárral képviseltette magát.

Egy biciklista egészen megfélekedett magáról, amikor a léghajót meglátta és anélkül, hogy leszállt volna járművéről, a biciklit sebesen hajtva, nézte a Graf Zeppelin manővrírozását. Közben a bicikli nekiszaladt egy villamosnak, a biciklista koponyaalapú törést szenvedett és meghalt. Öt ember súlyosan megsebesült, többnyire olyanok, akik lapos háztetőkről nézték a Graf Zeppelint, mert a háztetők üvegfedele betört az érdeklődő emberek sulya alatt.

A Graf Zeppelin délután három órakor érkezett Danzig fölé, ahol valamennyi gyár és hajó szíriénbugással és a harangok megkondításával köszöntötte.

Délután négy órakor Kronenberg, öt órakor pedig Memel felett repült el a léghajó.

A berlini Meteorológiai Intézethez érkező jelentések szerint

Orszországnak felett igen rossz az idő,

sok helyen zivatarok is vannak, úgy hogy a Graf Zeppelinnak Orszországnak felett előreláthatólag nehéz útja lesz.

A Szürke Szokol megérkezett Ljubljánába Folytatja utját Zemunon át Noviszadra

Az európai versenyrepülésre tudvalevőleg a noviszadi Ikarusz-gyár Szürke Szokol nevű repülőgépe is benevezett, azonban a versenyben nem vehetett részt, mert a gép nem felel meg a versenyfeltételeknek. Az Ikarusz gyár azonban engedélyt kapott, hogy a Szürke Szokol a versenyen kívül, de a verseny utvonalaán repülhessen. Mint Ljubljánából jelentik, a noviszadi repülőgép csütörtökön Turinból odaérkezett.

Turinból Ljubljánig a gép igen kedvezőtlen viszonyok közt volt kénytelen utját megtenni. Ezen az utszakoszon, mint általában az egész uton a jugoszláv repülőgép sikerrel küzdött meg a nehézségekkel. A körrepülés minden tekintetben sikeres volt és igazolta a Szürke Szokol megbízhatóságát.

A Szürke Szokol folytatja utját Zemunon át Noviszad felé.

Döntőbírósi eljárással rendezik az angol gyapjuipari munkáskizárások ügyét A jövő hét folyamán megindul a munka a gyapjuipari vállalatokban

Londonból jelentik: Az angol gyapjuipari munkaadók érdekképviselete elhatározta, hogy a szakszervezetek képviselőit meghesztelésre hívja meg és a munkabér leszállításokból keletkezett viszály elintézésére döntőbírósi megoldást fog indítványozni. A munkaadók érdekképviseletének az az álláspontja, hogy az összes vitás kérdések döntőbírósi elintézése előtt nem lehet szó a munka újrafelvételéről.

A munkaadók határozatukat közölték a munka-

ügyi miniszteriummal és a szakszervezetekkel mint a kások képviselőivel.

A munkáskizárások ügyében beállott legújabb fordulat alapján a hangulat Angliában bizakodóra vált. Általános az a vélemény, hogy a döntőbírósi eljárással sikerül békét teremteni a gyapjuipari vállalkozók és a munkások között. Azí hiszik, hogy a legtöbb gyárban már hétfőn, de legkésőbb a jövő hét közepén újból megindul a munka.

A Graf Zeppelin csütörtök hajnalban elindult földkörüli útjára

A vilá körüli repülésre valamennyi jegy elkelt — Súlyos uccai szerencsétlenségek Berlinben a léghajó fogadtatásánál

A léghajót fegyverekkel és municióval is felszerelték arra az esetre, ha Azsia ismeretlen vidékén leszállásra lenne kénytelen

Friedrichshafenből jelentik: Az előre megállapított program szerint

a Graf Zeppelin csütörtök hajnalban elindult földkörüli útjára.

Friedrichshafen lakossága egész éjjel talpon volt és

a repülőterre. Közben a léghajó személyzete megtette az előkészületeket a startra és

ezuttal különösen nagy gondot fordítottak arra, hogy megakadályozzák potyautas besurradását a léghajóra.

A léghajó eddig szokásos felszerelését az éjszaka folyamán

lőfegyverekkel és municióval egészítették ki arra az eshetőségre is gondolva, ha a Graf Zeppelin Azsia ismeretlen vidékén kénytelen lenne leszállni.

Hajnali négy órakor valamennyi utas elfoglalta helyét a léghajón.

A földkörüli repülés valamennyi jegye elkelt.

Közvetlenül az indulás előtt jelentkezett egy amerikai milliárdos, aki óriási összeget ajánlott fel, ha a léghajó magával viszi, de Eckener dr. nem fogadta el az ajánlatot. Elsőnek Lady Drummond Hay szállt fel a léghajóra, aki a Hearst-sajtót képviseli a földkörüli uton.

Eckener az indulás előtt kifejtette, hogy az időjárásról szóló jelentések jók és reméli, hogy a tervezett utvonalaat be lehet majd tartani.

Utolsóan Eckener dr. szállt fel a gondolába és négy óra 35 perckor kiadta az utasítást a léghajót erősítő kötelek elengedésére.

A repülőteren összegyűlt hatalmas tömeg felkésedése mellett emelkedett a levegőbe a léghajó

és néhány kör leírása után északi irányban eltűnt.

A Graf Zeppelin 6 óra 15 perckor repült el Nürnberg felett és 9 órakor érkezett Leipzig fölé. A léghajó délelőtt 10 óra 30 perckor jelent meg Berlin fölött.

A német főváros lakossága leírhatatlan lelkesedéssel fogadta és ünnepelte a léghajót,

amely egész alacsonyra ereszkedve, többször megkerülte a várost. Az uccákon és tereken ezrek és ezrek tolongtak. Az ablakok és a háztetők is zsufolva voltak érdeklődő emberekkel.

Az óriási tumultus több szerencsétlenséget idézett elő, amelyek közül egy halálos kimenetelű is volt.

Nyomtalanul eltűnt egy dusgazdag budapesti bankár

Hozzá tartozói attól tartanak, hogy öngyilkosságot követett el

Budapestről jelentik: A budapesti rendőrség érdekes eltűnés ügyében indított nyomozást. Dr. Kálmán Ödön hatvanéves ügyvéd az újpesti kereskedelmi és Iparbank dusgazdag elnökgazgatója még kedden nyomtalanul eltűnt lakásáról.

Az utóbbi napokban a családtagok olyan körülményekről vettek tudomást, amelyek miatt állandóan liyegtek Kálmán Ödönt. Valami kellemetlenség érte az újpesti bankárt, s a családtagok tartottak attól, hogy kárt tesz magában. Emiatt minden lépését szemmel tartották, s ha eltávozott hazulról, a felesége vele ment.

Kedden este egy újpesti rokonának, Tihanyi Géza hentes- és mészárosmesternek a felesége kereste fel Kálmánékat. Rövid ott tartózkodás után félkilenc óra tájban távozott el Tihanyiné.

— Majd én lekísérem a kapuig a vendégeket — mondotta Kálmán Ödön feleségének, aki semmi gyanúsat nem látott ebben az udvariassági tényben és nem ment férje után. Kálmán Ödön, hogy a gyanút elterelje, kalap nélkül, kiskabátban kísérte el Tihanyinét és kisfiát. Az uccán néhány lépésre velük ment, majd megcsókolta a kisfiút és minden szó nélkül hátramaradt. Tihanyiné csak később vette észre, hogy az öreg elmaradt tőlük. Azt hitte, hogy szórakozottságában felejtett el köszönni és hazament. Kálmán Ödön azonban nem ment haza többé, hogy hová lett, senki sem tudja.

A hatósági nyomozás eddig eredménytelen maradt, nem lehetett megállapítani, hogy mi történt Kálmánnal. Szerda délután Újpest közelében kifogtak egy holttestet a Dunából és azt hitték, hogy Kálmán Ödön holttestét találták meg, a kifogott holttest azonban nem volt Kálmán Ödöné.

Ismeretlen férfi hulla a Tiszában

Rövid időn belül három hullát vetett fel a víz a szentai határban

Szentáról jelentik: Csütörtökön reggel öt órakor Lukácsévics Iván, a regattaklub gondnoka, amint kilépett a Tiszán épített klubházból, az ajtó előtti regattacsuszatió öből deszkapadlózata alatt oszlásnak indult hullát talált. A holttest felső testrészei megakadtak a klubház alsó gerendájában és csak lábait vetették hol fel, hol le a hullámok.

A gondnok nyomban jelentést tett a rendőrorjáratnak. A helyszínre érkezett rendőrök nagy harcra fogó horgot akasztottak a hullán levő furdónadrágra és annak segítségével sikerült a holttestet kihuzni a vízből. A hatóság részéről dr. Vajda Lajos városi orvos, Szilávnics Nikola rendőrfogalmazó, Tyirics Steván ügyeletes rendőrtiszt és Szubotin Nikola rendőraliszt szálltak ki a helyszínre. Megállapították, hogy a hulla erősen oszlásnak indult, legkisebb érintésre lámlék a felbőr. Amint a holttestet hasára fektették, szájából, orrából erősen ömlött a vér. Semmiféle külső erőszak nyomát nem talált a holttesten a bizottság. A hulla valószínűleg nyolc-tíz nappal ezelőtt került fel a vízbe.

Az a feltevés, hogy az ismeretlen vagy öngyilkosságot követett el, vagy pedig fürdés közben befulladt a Tiszába.

A talált holttestet a bizottság lefényképezte és agnosztikálás céljából a Szentai felett fekvő községekbe és városokba eljuttatták a hulláról felvett fényképet. Eddig még a környékbeli előjáróságok nem közölték a szentai rendőrséggel semmiféle eltűnést. A rendőrség jelentést tett az esetről a szubotici államügyészségnek, mely most fog dönteni abban a kérdésben, hogy boncolják-e fel, vagy boncolás nélkül temessék-e el a kifogott hullát.



A Graf Zeppelin földkörüli repülésének két érdekes utasa: Lady Drummond-Hay, egy angol lapkoncern tudósítója és egy japán tengerésziszt felesége

éjjel után megindult a vándorlás a friedrichshafeni repülőterre. A vilá körüli utazás három japán utasának tiszteletére barátaik bankettet rendeztek és erről a bankettől az utasok barátaik társaságában mentek ki

Amennyire meg lehet állapítani, az áldozat kora negyvenöt-ötven év körül lehet. Minthogy a kéz és ujjbőr teljesen lehámlott, nem lehet még csak következtetni sem arra, hogy kétkézi munkás volt-e az illető, vagy valami más foglalkozása volt. A halotton tömött, vöröses színű, angolosan nyírt bajusz nyomai láthatók, felsőteste elől és hátul abnormálisan szőrös.

A talált holttestet a helyszíni szemle után beszél-

lítették a hullaházba. A rendőrség széleskörű nyomozást indított, hogy a hulla kilétét megállapítsa. Az eset Szentán általános feltűnést keltett, mert rövid idő óta már a harmadik hullát fogták ki a Tiszából. Szentán felett, Martonos határában a hódmezővásárhelyi lelkes hulláját Szentán alatt, a moli Tiszaágon egy ismeretlen férfi megcsontított hulláját fogták ki és most szintén egy ismeretlen férfi holttestét találták a reggattások klubháza előtt.

HIREK

...

— **Öfelsége huszonnyolcezer katonai és polgári személyt tüntetett ki.** Bognadból jelenti az Avala ügynokség: Öfelsége Alekszandar király kitüntetésekéről szóló ukázt irt alá Andreja herceg keresztelője alkalmából. Öfelsége huszonnyolcezer személyt tüntetett ki ezuttal és pedig tizenötezer katonai és tizenháromezer polgári személyt. Fehér Sasrend első osztályával tüntette ki Öfelsége Zsvkovics Petár tábornok miniszterelnököt, Uzunovics Nikola tárcanélküli minisztert és dr. Korosec Anton erdő- és bányaugyi minisztert. A Fehér Sasrend második osztályát kapta Marinkovics Voja külügy, Drinkovics Máté szociálpolitikai, dr. Szrskics Milán igazságügy, Makszimovics Bóza közoktatásügyi és Kumanudl Koszta helyettes külügyminiszter. A Szent Száva-rend első osztályával tüntették ki Svrljuga Sztanko pénzügy, Franges Otto földművelésügy, Szavkovics Sztéván építésügyi, Radivojevic Lázár közlekedésügyi minisztert és dr. Surmin Gyuro volt minisztert. A Karagyorgyevics csillag-rend negyedik osztályával tüntették ki Popovics Dáka volt minisztert, a legfelsőbb törvényhozó tanács tagját és a Szent Száva-rend második osztályával dr. Dezsman Milivojt, a legfelsőbb törvényhozótanács tagját, a zagradi Obzor főszerkesztőjét. Ezenkívül nagyszámu diplomata és miniszteri tisztviselő, valamint polgári személyek kaptak királyi kitüntéseket. Többek között a Fehér Sasrend ötödik osztályával tüntették ki Horvát Cvetko volt szubotikai főkapitányt, a zagrebi rendőrség előadóját, míg a Fehér Sas-rend negyedik osztályával tüntették ki dr. Bedekovics Janko zagrebi rendőrfőnököt. Szent Száva negyedik osztályával tüntette ki Öfelsége Lovrakis Janko szombori főszozolgabíró és a Szent Száva-rend ötödik osztályával Vujics J. Milán szentai főszozolgabíró.

Az angol csapatok szeptember 15-ikén kezdik meg a Rajna-vidék kiűritését

A francia, belga, olasz és japán álláspont teljesen szolidáris Hágában. A Rajna-vidék felügyelő-bizottsága ellenőrzést fog gyakorolni Ausztria és Magyarország gyanusnak minősített zónái felett is — Briand és Henderson a Népszövetség szeptemberi ülészaka miatt már csak néhány napig maradhatnak Hágában

Snowden ragaszkodik az angol követelések haladéktalan letárgyalásához

Hágából jelentik: A belga, japán, olasz és francia delegációk vezetői, valamint a bizottságok szakértői szerdán délután Briand francia miniszterelnökkel megbeszélést tartottak. A megbeszélés tárgya az volt, hogy a Young tervezet fizetési tételéről összefoglaló táblázatot állítsanak össze, amely lehetővé teszi, hogy a legközelebbi jövőben megkezdjék az egyes bizottságok között a hivatalos tárgyalásokat a Young-tervről. A munkát a szerdai összejövetelen nem fejezték be és csütörtökön újabb ülést tartottak.

Francia körökben nagy súlyt fektetnek annak megállapítására, hogy

a belga, francia, olasz és japán álláspont teljesen szolidáris.

Ha e négy hatalom megbízottainak munkálatai kellőképpen előrehaladott állapotban lesznek, akkor valószínű, hogy

pénteken együttes ülést tartanak az angol megbízottakkal

avéghől, hogy előkészítsék a döntő jelentőségű szombati ülést, programját.

Szerdán egész nap tanácskozásokat folytattak a francia és belga katonai szakértők, hogy tisztázzák a rajna-vidék kiűritésének technikai kérdéseit. A holland sajtó hírül adja, hogy

a koblenzi második zónát októberben fogják teljesen kiűriteni.

Briand semmire sem kötelezte magát, de kijelentette, hogy minden a katonai szakértőktől függ. Valószínű, hogy a koblenzi zóna kiűritése november végéig befejeződik.

Londonban hivatalosan kijelentették, hogy az angol csapatok szeptember 15-ikén fogják megkezdni a Rajna-vidék kiűritését.

Ami az ugynevezett békítő és felügyelőbizottságot illeti, Stresemann nem fogadta el Briand álláspontját, Briand pedig nem mondott le a bizottság létesítéséről. Legújabbán arról van szó, hogy

egy már fennálló bizottságot alakítanak át, amelynek feladata lenne a szerződéses értel-

mében Ausztriában és Magyarországon gyanusnak minősített zónák felügyelete is.

és amely egyidejűleg a kiűritett Rajna-vidék felett is felügyeletet gyakorolna. Ez a bizottság független lenne a Népszövetségtől.

Annyi bizonyos, hogy a négy szövetséges hatalom miniszterei szerdán teljesen megegyeztek abban, hogy a második zónát a lehető leggyorsabban ki kell üríteni, míg a harmadik zóna kiűritéséről újabb tárgyalásokat kezdenek.

Snowden angol pénzügyminiszter csütörtökön levelet írt Jasarhoz, a konferencia elnökéhez és bejelentette, hogy ragaszkodik ahhoz, hogy a szombati ülésen az angol követelésekről beterjesztett határozati javaslatot egyetemesen letárgyalják.

Beavatott körökben ezt a lépést csupán taktikának minősítik és remélik, hogy szombatig sikerül a teljes megegyezést létrehozni.

Londoni politikai körökben mindgyakorban vetik fel azt a kérdést mi történik abban az esetben, ha a hágai konferencia belenyúlik a szeptemberbe is, amikor Genfben már megkezdődik a Népszövetség ülészése. Hivatalos közlés szerint

Genfben Henderson külügyminiszter lesz Anglia első állandó delegátusa, de szeptember elején Genfbe utazik Macdonald miniszterelnök is,

aki azonban csak két-három napig marad Genfben. Az egyik teljes ülésen Macdonald be fog számolni a lezárulási kérdés mostani helyzetéről, majd Anglia nevében hozzá fog járulni a hágai nemzetközi döntőbírósi szerződés ugynevezett fakultatív klauzulájának aláírásához. Macdonald ezután visszautazik Londonba és így

Henderson szeptemberben már nem maradhat Hágában és ugyanez az eset Briandra nézve is,

aki csütörtökön már kijelentette, hogy augusztus 24-én el akar utazni Hágából, hogy előkészítse a genfi népszövetségi ülészakot.

Fürdés közben a palicsi tóba fulladt egy volt szubotikai városi tisztviselő. Menyasszonyával csónakkirándulásra ment és a csónakból ugrott a vízbe, ahol elmerült

Halálos kimeneteli szerencsétlenség történt csütörtökön délután Palicson.

Kuluncsics Dezső volt szubotikai városi tisztviselő fürdés közben a vízbe fullt

és a szerencsétlenül járt fiatalember holttestét mind-éig még nem sikerült megtalálni.

Kuluncsics, aki a javadalmi hivatalnál volt állásban és jelenleg katonai szolgálatot teljesített, csütörtökön délután menyasszonyával, Markovics Ilonkával kirándult Palicsra. A női uszodába mentek, ahol kabint váltottak. Egy órai fürdés után Kuluncsics azt ajánlotta menyasszonyának, hogy menjenek csónakra. A vízben átgyalogoltak a csónakkötőig, ahol a 38. számú csónakot váltották ki. A csónakkal visszafelé indultak a női uszoda felé, majd onnan a halászház felé irányították a csónakot. Körülbelül a negyedik tanyánál, a nádastól mintegy ötven-hatvan méternyire voltak, amikor Kuluncsics kijelentette, hogy megfürdül. Miután menyasszonya úgy tudta, hogy jól uszól, nem ellenezte Kuluncsics Dezső kíván-

A fiatalember ki is ugrott a csónakból, de elmerült, mintegy tíz másodperc múlva újból felbukkant és remélt hangon kiáltott segítségért.

Menyasszonya megijedt, de nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem az evezőt a fuldokló felé nyújtotta. Két-három lépésnyire volt csak a csónak Kuluncsicsától, aki könnyen elérhette volna az evezőt, azonban mielőtt azt megfoghatta volna, ismét elmerült és nem is vetette fel többet a vizet.

A leány segélykiáltásaira egy csónak érkezett a szerencsétlenség színhelyére. a csónakban ülők megpróbálták felkutatni a vízben a szerencsétlen ember holttestét, de azt nem sikerült megtalálni.

Kuluncsics bátyja Kuluncsics Lukács banktisztviselő ép a strandon fürdött és itt értesült a szerencsétlenségről, amelynek öccse áldozatul esett. A szerencsétlenül járt fiatalember holttestét egész délután keresték, de mindezt meg nem találták meg.

A szerencsétlenség a szimpatikus fiatalember ismerősei körében nagy részvétet keltett.

— **Képviselőtestületi ülés Sztaribecsejen.** Sztaribecsejről jelentik: Sztaribecsej képviselőtestülete rendkívüli közgyűlést tartott Zsikics Mirkó elnöke alatt. A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után megkezdtek a választást a járási utbizottságba. A bizottság tagjai lettek: dr. Vlahovics Milos, Bocsin Szvetozár, Zsikics Mirkó, Zsvkov Lázár, Milovanov Drágó, Buzogány Imre és Komáromy István. A képviselőtestület ezután foglalkozott a vármegyei agrárhivatal azon rendeletével, amelyben a községtől újabb 128 hold földet igényel agrárteleknek. A képviselőtestület úgy határozott, hogy a rendelet hatályon kívül való helyezésére érdeklődőket küldöttéget menesszenek az illetékes minisztériumhoz. A küldöttégekbe a következőket választották be: dr. Vlahovics Milost, dr. Zelenay Miklóst, Bocsin Szvetozárt és Zsikics Mirkót. A napirend következő pontján szerepelt Hadnagyev Dimitrije felebezési ügye a főbírói utáltalan ellen. A képviselőtestület nem küldötte el jogi képviselőjét a közigazgatási bírósági tárgyalásra, azért, mert az ügy időközben felsőbb rendelt folytatást nyert volna. Végül elhatározta a képviselőtestület, hogy a karagyorgyevói állami menésből két nehezebb és két könnyebb apament hozat. Az átvevő bizottságba a következőket delegálták: dr. Vlahovics Milost, dr. Lázics Jován állatorvost és Strázmesterov Páió városgazdát. A közgyűlés ezután Zsikics Mirkó elnök zárószavával végetért.

— **Titkárválasztás a noviszadi ipartestületben.** A noviszadi ipartestület titkára Ilics Misa lemondott állásáról. Az ipartestület választmánya a lemondást elfogadta s a titkári állás betöltésére pályázatot irt ki. Az állásra tizenheten pályáztak. A titkári állást az augusztus 22-iki választmányi ülésen töltik be.

— **Sztalin elcsapta Litvinovot.** Londonból jelentik: Rígából jelenti a Daily Mail: A rigai szovjetkövettség hivatalosan bejelentette, hogy Sztalin elrendelte a moszkvai külügyi népbizottság teljes átszervezését, beleértve Litvinov helyettes külügyi népbiztos elbocsátását is.

— **A szubotikai ipartestület társasvacsorája.** A szubotikai ipartestület augusztus 18-ikán, vasárnap este fél kilenc órakor saját helyiségeiben társasvacsorát rendez tagjai részére.

— **A novivrbázi diakonissza otthon ünnepélyes felszentelése.** Novivrbászról jelentik: Szombaton és vasárnap szentelik fel az újonnan épült novivrbázi diakonissza házat. Az ünnepély sorrendje a következő: Szombaton délután a vendégek érkezése. Este fél 8 órakor a két protestáns templomban tartanak előadást dr. Hoffmann prelátus, Ulm, Mössner igazgató, Ludvigshurg, tiszteletes dr. Lichtenhahn-Wald és Keidel tiszteletes. Vasárnap reggel 8 órakor az új diakonissza otthonban ünnepélyes beiktatása az intézet igazgató-lelkészének, tiszteletes W. Keidelnek. Fél 10 órakor a protestáns templomokban ünnepélyes istentisztelet. Szónokok: Rendtorff tanár, Mössner igazgató, dr. Lichtenhahn, Stabelin tiszteletesek. Vasárnap délután 3 órakor felszentelés az új diakonissza ház kertjében. A megjelenteket üdvözli Rettenbach esperes, beszédet tart dr. Hoffmann prelátus és dr. Gautenbein. Utána a két protestáns egyház fejei, valamint a hatóságok és a vrbázi egyházközösségek üdvözlik a diakonissza ház vezetőjét. Az ünnepesgeken résztvesznek a vrbázi egyházi dalárdák is.

— **Uj éra a Matica Szrpszka vezetésében.** A Matica Szrpszka tagjainak egyik csoportja szombat este a Matica összes tagjait gyűlésre hívta össze. A gyűlésen egy kiáltványt akarnak megszövegezni, amelyben azt kívánják, hogy az új vezetőség keressen érintkezést a nép széles rétegeivel s azok kívánságait jövődö működéseinél vegye figyelembe.

— **Tanulók felvétele az adai földművelésiskolába.** Az adai földművelésiskola első osztályába az idén hatvan növendéket vesznek föl, akik közül harminc magántanuló lesz, harminc pedig tartományi ösztöndíjas. Tanulókat az egész állam területéről felvesznek, előnybe részesülnek azonban a beogradi tartomány területén lakó jelentkezők. A felvételhez a következő okiratok szükségesek: 1. bizonyítvány arról, hogy a jelentkező legalább az elemi iskolát elvégezte, 2. születési bizonyítvány arról, hogy 12-ik életévét elérte s a 18-ikat nem haladta túl, 3. orvosi bizonyítvány, hogy szellemileg és testileg egészséges, 4. akik a tartományi ösztöndíjra igényt tartanak, községi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni, hogy földműves szülők gyermekei, akiknek öt hektárnál nincs nagyobb földbirtokuk. — Földművesek gyermekei 150 dinár, nem földművesek gyermekei 300 dinár ellátási díjat fizetnek. A tanulók kettős vallás és nemzetiségi különbségre való tekintet nélkül veszik fel az iskolába. — A felvételi kérvényekre 38 dináros helyeg kell (25 dinár állami, 13 dinár tartományi illeték). A kellő okmányokkal felszerelt kérvények Földművelésiskola Ada (Bácska) címre 1929 szeptember 1-ig küldendők be.

— **Protestáns teológiai hét Vrbászon.** Augusztus 15-től 25-ig bezárólag megtartják Vrbászon a második egyházi teológiai és pedagógiai hetet. A protestáns hét folyamán igen sok külföldi, különösen német kiválóság fog előadást tartani egyházi és pedagógiai témákról. Az előadók között van: dr. Fritz Wilke egyetemi tanár Bécs, dr. Heinrich Rendtorf egyetemi tanár Kiel, Wilhelm Gethner igazgató Gráz, Ernst Nock egyetemi tanár Köln, dr. Karl Hoffmann prelátus Ulm és mások. Az ünnepi hetet hétfőn, augusztus 19-ikén ünnepélyesen megnyitja dr. Papp Fülöp püspöki helytartó és még aznap megkezdődnek az előadások, amelyek délelőltől és délután folynak. Az iskolai hét keretében még a következő bácskai községekben tartanak előadásokat: Torzsa, Crvenka, Feketic, Pribicevó, Pasicevó, Kucura, Sové, Pivnica községekben és Noviszad városban. A missziói előadásokon a külföldi vendégeken kívül résztvesznek dr. Papp Fülöp püspöki helytartó, Jahn Jakab esperes, Scherer Péter feketési lelkész, Baron maribori esperes Maribor, Morgenthaler Ferenc járási alesperes és Konrath Vilmos novivrbászi lelkész. Noviszadon dr. Karl Hoffmann prelátus e hó 19-ikén külön előadást tart.

Dr. Pecze Sándor bácskogradistai magánorvos folyó hó 10-ikén hosszabb időre külföldi tanulmány-utra utazott.

— **A zagrebi mesterképző sakkverseny negyedik fordulója.** Zagrebből jelentik: A zagrebi mesterképző sakkverseny negyedik fordulójában Martinovszki győzött Horovitz ellen, Grabovjek győzött Schreiber ellen, Vogelnik győzött Trifunovic ellen, Dumics Filipcsics ellen, Grensarszki Nikolics ellen, Weisz győzött Borkovics ellen, Mesics Kovacevics ellen, Nedeljkovics Alekszics ellen. A verseny jelenlegi állása a következő: Mesics 3, Nedeljkovics 3 és fél, Vogelnik 3, Trifunovic 2, Weisz 2 és fél, Dumics, Martinovci 2 (1), Filipcsics 2, Grabovjek, Grensarszki, Kovacevics és Nikolics 1 és fél, Alekszics, Borkovics, Horovitz és Schreiber 1 pont.

— **Nagy tűz Horgoson.** Horgosról jelentik: Szerdán éjszaka legett özvegy Paplógó Mihályné háza az összes melléképülettel együtt. Az egyik égő szobában benn rekedt Kovács Józsefné hatvanéves asszony, akit két tüztöltőt, Drach Mózes és Koza István életük kockázatával mentettek ki a lángban álló szobából. A két tüztöltőt, akiknek sikerült a teljesen elalélt asszonyt kimenteni, a tűz körül foglalatostkodó lakosság lelkesen ünnepelte, a község előljárással pedig kitüntetésre terjesztette fel.

— **Eltűnt rokkant és eltűnt fiu.** Sztaribecsejéről jelentik: Pisák Ferenc sztaribecseji harminckilencéves rokkant még e hó elején eltávozott hazulról és azóta nyoma veszett. Ugyancsak eltűnt a minap szüleinek lakásáról Törteli Lukács tizenöt éves sztaribecseji fiu. A fiu eltűnésekor sárga bársony kabátot és zöld bársony nadrágot és fekete kalapot viselt. A rendőrség mindkettőt keresi.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Jovánovics Márkó velikikindai ügyvéd iródját Sztaribecsejre (Kralja Petra ulica 22. szám alá) helyezte át.

— **Kommunisták kacsá a francia matrólázadás híre.** Párisból jelentik: A tengerészeti minisztérium cáfolja a Humanité utján forgalomba került hírt, amely szerint a Waldeck-Rousseau francia páncélos cirkálón lázadás tört ki, vagy hogy a hajón járvány ütötte fel fejét.

— **Elrontott gyomor, bélzavarok, émelygés, kellemetlen száj, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás** vagy hasmenés eseteinél már egy pohár természetes »Ferenc József« keserűviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a Ferenc József víz használata a sok évés és ivás káros következményeinél igazi jótéteménynek bizonyul. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

SPORT

Jugoszláv uszók a varsói szláv uszóbajnokságokon Európa evezős bajnokságának versenyén Jugoszláviát a szpliti Gusar nyolcása képviseli

Beogradból jelentik: Augusztus 17. és 18-ikán Varsóban megrendezik a szláv uszóbajnokságok versenyét, amelyekben Lengyelország, Csehszlovákia és Jugoszlávia legjobb uszói vesznek részt.

A jugoszláv uszókat a varsói »szláv uszóolimpiásra« a Ljubljana-ban múlt héten rendezett országos uszóbajnokságok eredményei alapján most jelölte ki a Jugoszláv Uszósövetség. Eszerint Jugoszláviát Varsóban az alábbi tizenhat uszó, uszónő és vízpolós fogja képviselni:

Jadran (Szplít): Szenjanovics, Marovics, Roje, Birimics, Csulics, Mirkovics, Roje Olga, Godina Nevenka, Novak Lena; **Jug (Dubrovnik):** Dabrovics I., Fabris, Grbics, Dabrovics II., Dabrovics III., Brajda; **Viktoria (Susak):** Marseta, Zsupan Ruzsa; **Illirja (Ljubljana):** Kordelics, Wohlfart, Pretnar; **Bob (Beograd):** Bulat; **Karlováci S. U.:** Grlic.

Az uszóexpedíció dr. Bukovala Alekszandar, az uszósövetség alelnökének vezetésével csütörtökön elutazott Varsóba. Jugoszláv részről a versenyeken **Lucics Gyorgy, Esapovics Jovan és Macanovics Hrvoje**

fognak bíraskodni.

A most lezajlott országos uszóbajnokságon mutatott formák alapján a jugoszláv uszóknak sikeres szereplést jósolnak a varsói versenyeken és uszókörökben remélik, hogy a szláv uszóbajnokságokon Jugoszlávia megszerezze a második helyezést.

A varsói szláv uszóbajnokságok versenyével egyidőben a lengyelországi **Bydgoszben** megrendezésre kerülnek Európa 1929. évi evezős bajnokságának versenyei. Ezen a nagyfontosságú versenyen is résztvesz Jugoszlávia és az evezős szövetség a szpliti **Gusar** nyolcszörös nyolcását bízza meg a jugoszláv evezősport képviselőivel.

A **Gusar** nyolcása **Roics, Zseszeli Dusán, Zseszeli Jondro, Mrklics, Kukoics, Broinovics, Ljubics, Gatin és Glavinovics** felállításában indul az Európa-bajnokság versenyén, ahol az európai nemzetek nagyon erős konkurrenciájával kell megküzdeniük. Az evezős szövetség képviselőit **Kaliterna Fábrián** vezeti az evezősöket Bydgoszba.

Vasárnap Veliki-Kikindán rendez nagyszabású lóversenyt az Alekszandar király lovaregylet A Bácska és Bánát legjobb versenylovai indulnak a kikindai versenyen

A szubotcai **Alekszandar király** lovaregylet a nagyszerű szubotcai és szombori lóversenyek után vasárnap, 18-ikán **Kikindán** rendez lóversenyt. A kikindai verseny még az eddigiekénél is nagyszabásúnak ígérkezik, mert azon a Bácska és a Bánát összes versenylovai indulnak. Részletes program a következő:

I. **Földművesek versenye.** Díj 2500 dinár. Indulhatnak két éves vagy idősebb félvérű lovak, vajdasági földművesek nevelésű, vagy amelyek legalább négy hónap óta tulajdonukban vannak. Táv 1100 méter, nevezési díj 30 dinár.

II. **Verseny Velikikindai város 4500 dináros díjért.** Indulhatnak két éves vagy idősebb félvérűek. Táv 1100 méter, nevezési díj 50 dinár.

III. **Általános II. osztályú verseny.** Díj 5500 dinár. Indulhatnak két éves, vagy idősebb félvérűek, amelyek a lovaregylet idei vagy múlt évi versenyén nem nyertek összesen tízezer dinár díjat. Táv 1300 méter, ne-

vezési díj 50 dinár.

IV. **Dívatverseny.** Velikikindai kereskedők 7200 dináros díjért. Indulhatnak három éves, vagy idősebb lovak. Táv 2200 méter, nevezési díj 70 dinár.

V. **Tiszti akadályverseny.** Díjazás 4500 dinár. Indulhatnak aktív vagy tartalékos tisztek három éves, vagy idősebb lovak. Tartalékos tisztek lovaikat maguk kötelesek lovolgolni. Táv 3600 méter, nevezési díj 50 dinár.

VI. **Földművesek egyfogatu ügetőversenye.** Díjazás: 2500 dinár. Indulhatnak vajdasági földművesek, akik ötven lánénál nagyobb birtokkal nem rendelkeznek, két éves, vagy idősebb saját nevelésű lovaikkal, vagy amelyek legalább négy hónapja tulajdonukban vannak. Táv 3200 méter, nevezési díj 30 dinár.

A versenyek vasárnap délután fél 4 órakor kezdődnek és irántuk Kikindán nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A szubotcai Tank kirándulása. A szubotcai kereskedők futball egyesülete, a »Tank« folyó hó 18-ikán kirándulást rendez a tölgyfás erdőbe gazdag programmal. A kirándulás iránt már most nagy érdeklődés nyilvánul meg. A kirándulók találkozó helye reggel 5 órakor az egyesület helyiségében Fra Jese trg 3. (Barátok temploma mellett). Indulás pontosan 6 órakor lesz a megnevezett helyről. Résztvételi díj személyenként 5 dinár. Jelentkezéseket a hivatalos helyiségben, minden nap Kopilovics László, az egyesület elnöke fogad. A program kiemelkedőbb számai: kedélyes futballverseny, szépségverseny, férfiak csunyasági versenye, zsákfutás, tarhó evés kötélfutas, tombola verseny, liba és kacsalalászás, lekváros lepényevés és még több szórakoztató szám. A szépségverseny győztese értékes díjat kap és a többi verseny résztvevői is emléket kapnak.

Dr. Singer és Kiss József nyerték a férfi páros döntőt a szubotcai teniszversenyen. Csütörtökön játszották le a két-felhérek pályáin az országos teniszmérkőzések utolsó két döntőt, a férfi párost és a másodosztályú női egyest. A férfi páros döntőjébe Pális részről dr. Singer és Kiss József, a két-felhérek részéről pedig Kovács és Berényi kerültek. A mérkőzést 6:2, 3:6, 6:4, 6:1 arányban Pális nyerte meg. Bajnok tehát a Kiss—Singer pár, a második helyre a Kovács—Berényi pár, a harmadik helyre pedig Bokor—Leszmelszter pár került. A másodosztályú női egyest döntőjébe pedig a Bokor—Leszmelszter pár került. A másodosztályú női egyest döntőjébe Kiss Panni és Kádár Maca kerültek. A mérkőzést Kiss Panni nyerte meg 4:6, 6:2, 6:2 arányban. Bajnok Kiss Panni, második Kádár Maca, harmadik Lichneckert Pusza.

A budapesti vízpoló hatostorna eredményei. Budapestről jelentik: A vízpoló hatostorna első versenynapján Németország 4:3 arányban legyőzte Belgiumot, Anglia—Franciaország mérkőzése 5:5 eredménnyel

végződött, míg a magyar csapat 7:0 arányú győzelmet aratott a svédek felett. Csütörtöki eredmények: Svédország—Belgium 3:3, Németország—Franciaország 6:3, Magyarország—Anglia 9:3.

A noviszadi Juda Makkabi sportegylet nyári mulatsága. Noviszadról jelentik: A Juda Makkabi sportegylet augusztus 17-én, szombaton tartja meg nyári mulatságát az Olympia-kertben, amelynek keretében nagy varieté-műsort mutatnak be, szépségversenyt rendeznek és más szórakozásról is gondoskodnak. A mulatság iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg Noviszadon.

Papic Blagoje kralj. sudski izvrstitelj u Bačkoj Topoli Izvrš. broj: 527/1929. god.

DRAŽBENA OBJAVA

Potpisani sudski izvrstitelj u smislu §. 102. ovrš. zak. iz 1881. god. objavljuje da će se usled odluke br. 876/1929. kr. sreskog suda u Bačkoj Topoli u korist ovrhovoditelja Sinkovik Stevana zastupan po dr. Stanikiću Svetozaru a protiv dužnika u Čantaviru radi 507 dinara i prip. na javnoj dražbi prodati pokretnine popisane u plendbenom zapisniku br. Gn. 2604/929. i to 9 met. centi žita i Vršačoj Garnituri br. 710. u vrednosti 1150 dinara.

Dražba će se održati 17. avgusta 1929. god. u 3 sata po podne u Čantaviru.

Kupac je dužan na osnovu §§. 107. i 108. ovrš. zak. preuzeti kupljene stvari odmah i odmah isplatiti.

Papic Blagoje
kr. sudski izvrstitelj.

Siflis Géza utilevelei a délamerikai turáról

Három rio de janeiroi mérkőzés, ahol a bírák fokozatosan működésbe lépnek a Ferencváros ellen

A legutóbbi levelemben az első győzelmünk leírásában talán említettem De Cafo bírókat a viselt dolgait. Mindent jól csinált ez a délamerikai temperamentumos ur, a mezőnyben nem lehetett reá panaszi, csak a kapu előtt hagyta cserbe az elfogulatlan bírói szív és két gólunkat annullált. Nem volt szíve 4:1-es győzelmet a javunkra bíraskodni. De hát nem sokat panaszkodtunk reá, hiszen győztünk és szimpatikus is volt a higanyember, ahogy mi elnevezettük. De már előre vetette az árnyékát a bírómizéria, amely már a következő mérkőzéseinken fokozatosan jelentkezett is. Rio de Janeiroban három mérkőzést játszottunk. Kettőt eldöntetlenül, a harmadikat elvesztettük 2:0 arányban. Az első mérkőzésen még csak elszívélhető volt a homi bíró, bár sokat szenvedett a csapat és a játék miatt, de hát nagyobb baj nem lett belőle. Ekkor azonban a következő ellenfelünk a rioi válogatott lett. A közönség már megsekkalt, hogy ez az európai csapat még mindig veretlen. Meg kell verni! Ha török, ha szakad. Rio de Janeiro becsülete stb. Nos még most sem sikerült. A csapatunk éppen olyan formát játszott ki, hogy hogy a braziloknak nem volt semmi keresni valójuk. Az első félidőben már 3:0-ra vezettünk, de ekkor működni kezdett a bíró és ha a védelmünk, nevezetesen Csungi nincsen olyan óriási formában már minden eddigi mérkőzésünkön, úgy könnyen kifuthatott volna az első vereség. De ami kétség nem mulik. A harmadik mérkőzésünk a brazil államok reprezentánsai ellen már szívalomharc volt a bíró és a közönség ellen. Nem legyőzték, hanem letiporták a Ferencvárost ezen a mérkőzésen. De tartunk sorrendet.

America F. C.—Ferencváros 1:1 (0:0)

Itt bizony hiányzik az a hatalmas drukkersereg, amely körülvevett bennünket a sao pauloi pályán és igyekezett az elviselhetetlen hazaiak hangorkánját ellensúlyozni, amennyire csak tudta. Itt közel sem élt anynyi európai, mint odaát Paulóban és meglehetősen árván éreztük magunkat, mikor este 10 órakor kifutottunk a rioi zöld gyepre, amely mint egy tündérváros 200.000 gyertyafénnyel volt megvilágítva. Szemben és impozánsabban nézet ki, mint az első tréningünkön, hiszen most 25.000 főnyi közönség övezte sűrű erdőként ezt a légius valamit. Mintha az egész pálya kapustól és hálóstól valahol a levegőben lebegett volna.

Itt is szimpatikusan fogadott a közönség. Udvariasan. Hiszen nagy a Ferencváros híre már. A játék is ilyen udvarias hangulatban indult. A fiúk nagyon elfogódottan kezdtek, zavarta őket nagyon az erős vakító világítás. Nehezen indult a gépezet, de aztán annál biztosabban szalad a labda lábáról-lábra. Lapos játék a jelszó és azt is forszírozzák, mert a magas labdát könnyen elvételi az emberi szem a világítási körülmények folytán. Az America védelme élén Joel kapussal és Hildegardo háttérrel nagyon dolgoznak és sikerül is kihuzni a félidőt 0:0-ra.

A második félidőben már úgy játszik a Ferencváros ebben a világításban, mintha odahaza állandóan kivilágított pályán játszaná a bajnoki mérkőzéseket. Az iramot fokozza, mert ezzel lehet a sokat szaladozó brazilokat kifulladásztani. Szép is most a játék. A rioi szakértők el vannak ragadtatva. Ilyet még nem láttak ezen a pályán. Egy váratlan lerohanásból mégis az America szerzi meg a vezetést a 35. percben. Most már nehezen fogunk egyenlíteni — gondoljuk — mert a bíró egyre jobban kimutatja a fogaféherét és a brazilok vérszemet kapnak. Már csak 5 perc van hátra, már csak kettő és még mindig meddő az ostrom. Még fél perc van, mondja Potya és már szedi a kis táskáját. Egyszerre Bukovi egy lehetetlen erős labdát ad Kohnak, aki villámgyorsan startol rá, hiába... mondják. De Vili a vonal előtt egy gondolattal elér, hírtelen bead és Turai lába halálos biztosan találja a labdát, amely már bennáncol a kétségbeesett Joel kapujában. Vége a mérkőzésnek. Csókoljuk egymást örömben, amint az éltözöbe szaladunk.

Ferencváros—Rio de Janeiro válogatott 3:3 (3:0)

Ezt a meccset óriási sajtóhadjárat előzte meg a rioi lapokban. Honfitársaink aggodalommal fordították nekünk a vérbemártott tollal írt uszító cikkeket, a melyek parancsolólag követelik a brazil futballistáktól, hogy mentsek meg a becsületet. Vasárnap délután végre rendes nappal fényben játszottunk. Csak a bíró... Nem sikerült senleges bírót szereznünk, vagy a vezetőség annyira bizik a csapatban, hogy ezt a fort adja a braziloknak? Nem értjük. Mert amit Alfonso de Castro bíró a mérkőzés második félidőjében elkövetett, arra még a futball történetében nem volt példa.

Igy történt. A kora hajnali óráktól kezdve szakad az eső. Mégis 20.000 ember tolong a tribünökön. Olyan iramban kezdik a brazilok, hogy eláll a lélekzetünk. Mint a fergeget rohannak, száguldoznak a pályán. Szerencsére a mieink ezt a tempót nem vették át. Hagyták hadd fulladjanak bele a délamerikák. Hiszen így nem lehet 90 percig játszani. Inkább ökos húzásokkal operáltak a fiúk és már 10 perc múlva jelentkezett is a hatás. A válogatott visszacsúszk, elindul a fradi-kombináció. Turai messziről lő, a brazil háttér visszavég. Bukovi kapásból Takit szökteti, akin hiába lóg

az egész védelem, keresztülverl magát és már vezetőnk 1:0. Alig két perc múlva Táncos szalad el a kifulladászt hálók mellett és beadásra jól jön Turai feje. Bombafejessel a léc mellett megszületik a második gól. 2:0. A brazil közönség fel van háborodva. Követeli a fáradt játékosok kicserélését. Most sehol sincs az ellenfél, csak a kapus nagy szerencséjének köszönhetik, hogy csak egy gólt kaptak még. A fáradt háttér Turai gyenge labdjára helyett lufot rug, Takács oszto ez és a következő pillanatban megint a kezdéshez állunk fel: 3:0. Olyan halálos csapd, hogy a kis európai kolónia sem mer szólni, csak önmagában örül és boldogan tekintgetnek egymásra.

A második félidőben általános megdöbbenésre 4 új brazil játékosal jön ki a válogatott. Ezt nem lehet megengedni, hiszen mi tízenegyet vagyunk 15 ellen! Nálunk nincsen csere. És most jött a bíró, aki a félidőben úgy látszik megfelelő lelki doppingot kapott. Pedig megint Ferencvárosi támadásokkal indul a játék és úgy látszik, hogy a csere dacára katasztrófális vereséget szenved az ellenfél. Ebben azonban megakadályozta a Ferencvárost a bíró. Botrányos itélkezéssel megbénított minden támadást. Turait lerúgták, kiáll. Tíz emberrel játszott tovább. Takit a hatos vonalon két kézzel fogja meg az egyik háttér. Ezért igazán tízenegyes jár, de a bíró általános habotára ugyanott feldobja a labdát. Közben korner ellenünk. Amsel gyönyörűen huzza le a levegőben röpülve, de aláfeksznek és Náci eszméletlenül zuhan a földre. Kitépik a kezéből a labdát és gól 3:1. A botrányos faulthoz egy szava sincsen a bírónak. Most már nem akarnak a fiúk tovább játszani. Az ellenfélnek kézzel, lábbal, rugva, kapálva, harapva minden szabad, az eső rettenetesen zuhog Turai jajgat Potya keze alatt a pálya szélén. Nem szabad lerugtatni magukat. Csak arra ügyelnek hogy a halálos brazil beugrásokat kikerüljék. Így lett 3:3 az a játék amelyet nekünk 6:0-ra kellett volna megkapnunk. Közben még meg nem állapított ok miatt Kohutot is kiállította a bíró. Kilenc ember 15 ellen!...

Brazil államok válogatottja—Ferencváros 2:0 (0:0)

A bíró sipja ismét legyőzhetetlen ellenfélnek bizonyult. Ezzel a szavakkal jellemezhetném a mérkőzést.

A tudás ittközött itt meg a hatalommal. Itt el kellett bukni a Ferencvárosnak mert így határozta el a hatalom. A beképzelt, forró temperamentumu brazil önértet a negyven millió lakóssal a háta mögött soha le nem mosható szégyenfoltnak tekintette volna, ha államuk válogatottját legyőzi a 11 Ferencvárosi ember. Ezt nem lehet engedni. Jól kiválasztották a bírót hozzá. Pedig a fiúk nem akartak játszani, ha nincs semleges bíró. Az ördögökkel is kiállanak, de elfogulatlan pártatlan bírót kérnek. Már nem is veretlenség-nimbuszáról van szó, hanem a testi épség, az egészség forog kockán. Hiába, a vezetőség nem volt talán elég erős, hogy ezt keresztülvette volna? Ismét éljeli világitás mellett kell játszani. Ugyanott ahol az első meccsünket játszottuk a rioi pályán.

Ezt a nevet sem fogjuk soha sem elfelejteni. A bírót. Arthur Moraes.

A sao pauloi Felício, Petro, és Nilo játszanak ellenünk a csatársorban és mint a megvadult bikák száguldoznak. De Obitz ugye lefogja Felícot, hogy mozdulni sem bír szabadon. Dühös lesz. Bemegy centerbe, majd talán Bukovi ellen többet tud. De Marci sem szívja, hiába törne előre Felício, a labda Marcián marad. Vissza rug mérgeben. Marci csak a kezét emeli fel, mert szigorú parancs: protestálni nem szabad. De a bíró semmit sem lát. Így megy ez félidőn keresztül. Amsel sokat van munkában és halálos biztos a keze.

A szünetben mint egy ember hördül fel a tízenegy játékos: Pista bácsi, ezt nem bírjuk!

Most már mindegy, majd csak túl leszünk ezen is fiúk — vigasztalja őket Potya és indulnak kifelé a vágóhídra.

Játékoscsere nincsen, ez a megállapodás. Indul a játék. Takács tisztán áll, lő is amikor megszólal a bíró sipja. Miért? Nincs felelet. A 11 percben Petro rugja elénk az első gólt. Turait lerúgták, ismét kiállna, de nem bír felkelni. Kivánszorog. Potya szaladna segítségére, de a bíró kikergeti a pálya területéről. Pár perc múlva Felício fejei a második gólt. Nem tudom leírni ami itt tovább folyt. Amikor a bíró beáll tizenkettediknek a csapathoz és szívvel lélekkel, fátyval mozgulással segít a csapatát, akkor megáll minden józan belátás és hiába minden erőfeszítés, ott el kell bukni még az erősebbnek is. Lohot, hogy ma már szégyenli ezt a szerepét, de nyilvánvalóan el kellett játszania, mert ma a Ferencvárosnak el kellett bukni a rioi fővön. Így volt elhatározva. Nem bírták legyőzni a Ferencvárost, hát legázolták.

Siflis Géza

SLUŽBENI DEO

SUBOTIČKOG NOGOMETNOG PODSAVEZA

TAJNICKI IZVEŠTAJ

na glavnoj skupštini Subotičkog Nogometnog Podsaveza, održane dne 4. VIII. 1929. god.

Slavna Skupštino!

Čast mi je podneti Vam izveštaj o delovanju Subotičkog Nogometnog Podsaveza u poslovnoj godini 1928/29., a naročito od vanredne gl. skupštine ovog podsaveza održane dana 3. III. 1929.

Subotički Nogometni Podsavez danas broji 36. redoviti članova i to: SAND, JAD Bačka, SMTČ, Sub. Sport, Sub. ŽAK, S. K. Forum, S. K. Sub. E. Centrala, Konobarski AC, Kulturno i Sportsko Udruženje Hakeah, Poštanski S. K., Bunjevački S. K., Radnički S. K. Subotica, Somborsko Sportsko Udruženje, S. K. Soko, Sombor, Somborsko Gim. Društvo, Somborski ŽAK, Vrbaški S. C., S. K. Dulcis, N. Vrbas, Bajmočki AC, Cantavirski AC, Adžanski S. C., Miletičko S. D., St. Kanjiški AC, N. D. Soko, St. Bečeji, Radnički S. K., St. Bečeji, S. K. Tesla, St. Bečeji, Topolski S. K., Senčanski AC, Radnički S. K., Senta, Odžački S. C., Bezdansko Sportsko Udruženje, Toržanski AND, S. K. Tisa, N. Kaniza, Bačkogradišćanski ASK, Apatinsko Telovježbačko Udruženje, Kulksi S. K. Hajduk.

Od ovih klubova tokom ove godine postali su redovni članovi JNS-a i to: S. K. Dulcis, N. Vrbas, S. K. Tesla, St. Bečeji, Apatinsko S. U., Adžanski S. C. i S. K. Hajduk, Kula.

U toku godine osnovano je još potpuno novih klubova i to: Molski S. K. Soko, S. K. Radnički, Bajmokok, S. K. Sparta, Senta.

Upr. Odbor ovog podsaveza predložio je na brisanje JNS-u S. K. Jugović, St. Moravica, na osnovu §. 24 prav. Podsav. tačk. 8 b) i c) pošto ovaj klub u toku 1. godine nije odigrao niti jedne javne utakmice.

Feketički S. K. u Feketiću osnovan je pre dve godine, ali mu do danas još uvek nisu odobrena društvena pravila po nadležnoj vlasti.

Do danas je verificirano od osnutka ovog podsaveza svega 2802 igrača, a u godini 1928/29. verificirano je 326 igrača.

Kazneni Odbor održao je 30 sednica kaznivši tokom ove godine 56 igrača.

Najmanja kazna je bila ukor, a najveća 6 meseci zabrane igre.

Ukorom je kažnjeno 22 igrača, zabranom igre sa 2 nedelje 13 igrača, sa 4 nedelje 12 igrača, sa 2 meseca 4 igrača, sa 3 meseca 3 i sa 6 meseci 2 igrača.

Najviše kažnjениh igrača bilo je od Senčanskog AC-a.

Poslovni Odbor održao je 40 sednica za ovo vreme verificirao je 170 prvenstvenih utakmica, 156 prijateljskih utakmica i 6 internacionalnih, sve ukupno 332 utakmice.

Upravni Odbor održao je 39 sednica.

Reprezentacija Subotice odigrala je dve međugradske utakmice i to, jednu sa repr. Skoplje u Subotici sa rezultatom 3:2 u korist Subotice, a drugu repr. Beograda u Beogradu sa rezultatom 2:1 u korist Beograda.

Somborska reprezentacija sastala se i ove godine nekoliko puta sa Repr. Osijska i igrala je sa dosta dobrim uspehom.

U toku ove godine odigrano je ponovo utakmica između reprezentacija omladine ovog podsaveza i omladinskog odbora za pehar dr. Babijana Malajurskog. Omladina ovog podsaveza osvojila je pehar i drugi put.

Iz vrlo slabih internacionalnih susreta najviše utakmica je priredio prvak ovog Podsaveza SAND i to: odigravši utakmicu protiv Repr. Egipt (Egipt), koja je utakmica donela vrlo značajan uspeh ne samo SAND-u, nego i celoj Subotici pobedivši Repr. Egipt sa 2:0. Osim toga SAND je gostovao u Temišvaru sa odličnim uspehom, a osim SAND-a priredili su internacionalne utakmice u St. Bečeju St. Bečejski Soko, u Novom Vrbasu S. K. Dulcis i u Somboru koje su uspele u svakom pogledu.

Prilikom vanredne skupštine ovog podsaveza, koja je održana dne 3. marta t. g. Uprava Podsaveza podnela je ostavku u celosti a predstavnici klubova izabrali su novo vodjstvo Podsaveza. Ovo je vodjstvo sve učinilo, da bi prilike koje su, kako za Podsavez, tako i za svoje klubove bile teške u mogućnosti ublaži, a da u tomu nije uspeła u potpunosti, leži u okolnostima van svojeg delokruga.

Kao što je poznato, klubovi su bili već rano početkom godine zauzeti prvenstvenim utakmicama i kada su ove bile završene u Subotici, klubovi su van sedišta Podsaveza igrali još uvek za prvenstvo, tako da Podsavezu nije bilo moguće da priredi svoje koriste neke utakmice i prema tomu materijalno stanje blagajne ovog Podsaveza, koja je stalno opterećena sa izdacima, u potpunosti su pogoršala. Podsavezu se tek sada pružila prilika, da priredi nekoliko utakmica u svoju korist i nada se, da će razumevanjem i potpomošnjem klubova bar na momente teške materijalne prilike srediti.

Najvažniji momenat u životu klubova u ovoj godini, kao i uvek bila je borba za prvenstvo Podsaveza. U ovoj godini tim više, što su klubovi jedino na tim utakmicama našli onu konkurenciju koja je potrebna za održanje na visini već postignuti nivo i dopriniti razvika klubova. U ovoj godini prvi put se borilo po novom sistemu za prvenstvo, t. j. nakon odvojenja prvog razreda subotičkih i provincijskih klubova posebno. Reforma se pokazala u svakom pogledu vrlo korisna,

Kako za subotičke tako za provincijske klubove. Već okolnost, da je JNS i u ovoj prvenstvenoj godini naredio podsavezima rani završetak prvenstvenih utakmica, isključuje mogućnost da bi u prvom razredu igrali 10 klubova. Sniženje broja prvorazrednih klubova bilo bi već i iz moralnih razloga nemoguće i onemogućilo bi u prvom redu razvitak provincijskih klubova. Sa odvajanjem Podsavez je postigao da broj prvorazrednih klubova poviši sa deset na trinaest a pri tomu uštedio je klubovima suvišne izdatke za putovanje i što je najvažnije dao je mogućnosti mladim klubovima, da se razvijaju. Za ovu činjenicu jasno govori prošlogodišnje prvenstveno takmičenje u kojima su subotički i provincijski klubovi pokazali jednako vrlo lepe uspehe. Dok smo u prošloj godini imali u provinciji nekoliko vrednih klubova, na pr. Somborski Soko, Vrbaški S. C., koji su se borili za svoj opstanak i pretila je opasnost da čemo od njih nekoliko za uvek izgubiti, zahvaljujući novom sistemu svi su se ovi klubovi bez iznimke oporavili, sudjelovali su u prvenstvu bez poteškoća i ne samo da su svoje prilike konsolidovali već su i pokazali napredak koji zaslužuje svaku pohvalu.

U Subotici je data mogućnost klubovima, da se oslobode od troškova sa priređivanjem prvenstvenih utakmica, koji je uzeo na sebe Podsavez.

Jedinstvenim priređivanjem prvenstvenih utakmica, bili su svi subotički klubovi, vlasnici igrališta, jednako potpomognuti a i sa reduciranjem troškova mogao se je uštediti lep prihod.

Podsavez je bio cilj, da od prvenstvenih utakmica klubovi dobiju što više materijalne koristi, kao i da im ublaži jednaki način teške materijalne prilike. Sa sniženjem cena do mogućih granica na utakmicama postigli smo, da smo ove godine opet videli lep broj publike kod svake utakmice tako, da ni jednom prilikom nije bilo manje prihoda od 5000 din. U ovoj godini smo dostigli rekord na jednoj utakmici u pogledu publike, a to je bila derby-utakmica SAND—Bačka na kojoj je na igralištu Bačke prisustvovalo cca 4500 gledalaca, a bilo je čistog prihoda 26.000 dinara. Ovo interesovanje može se zahvaliti i tomu, da su sve sudelujuće momčadi u prvenstvenim igrama pokazali mnogo volje, primernu disciplinu i lepu tehniku usled čega su uspeli pridobiti simpatiju publike. Pošto se razdela čistog prihoda između klubova u jesenjoj sezoni pokazala kao neumesna, Upravni Odbor je ustanovio novi način podela, koji i ako nije mogao još potpuno da osigura klubovima materijalne potrebe ipak je bilo mnogo ispravnije i korisnije i za nadati se je da će u buduće ovaj temelj još više zadovoljiti svakog zainteresovanog. Prvorazredni klubovi potpomagali su drugorazredne klubove iz svog prihoda kojima je na taj način mnogo olakšano da sa dobrom spremom sudeluju u borbama za prvenstvo.

Prvenstvo subotičke grupe u prvom razredu osvojio je SAND, višegodišnji prvak Sv. Nog. Podsaveza, a koji je na temelju naloga JNS-a još pre završetka Podsaveznog prvenstva morao sudjelovati u prednatacajima za drž. Prvenstvo odigravši dve utakmice protivu S. K. Jugoslavije (Beograd) no za ove utakmice nije se moglo kvalifikovati za daljnje učestvovanje za državno prvenstvo. U provincijskoj grup prvog razreda osvojilo je prvenstvo Nogometno Društvo »Soko« iz St. Bečeja, što je tim više za pohvalu, jer je ovaj klub kako je poznato najmlađja momčad u ovoj grupi i lep je uspeh odneo potpuno zasluženo. Svoju izvršnu sportsku sposobnost potvrdio je provincijski prvak i u borbama za podsavezno prvenstvo kada je sa SAND-om postignuvši rezultat 1:2 i 2:1, tek na trećoj utakmici osvojio je prvenstvo podsaveza SAND pobedivši provincijskog prvaka sa 4:2.

U drugom razredu subotičke grupe osvojio je prvo mesto S. K. Ferum čime je automatski ušao na poslednje mesto prvorazrednih klubova u Subotici, dok je isao iz prvog razreda S. K. E. Centrale.

U provincijskim drugorazrednim klubovima osvojili su prvenstvo po grupama sledeći klubovi: Grupa b) S. K. Radnički, Senta, grupa d) S. K. Dulcis, Novi Vrbas i grupa c) Somb. G. D. u Somboru. Ovi klubovi igraju sada odlučujuće utakmice i porednik će doći u provincijski prvi razred iz kojeg će ispasti Odžački S. C. Na tabeli prvog razreda u provinciji može još prouzrokovati promenu prizivi Vrbaškog i Odžačkog S. C.-a, koji nisu mogli biti rešeni usled odgovorilačenja odgovora Osiječkog NP-a zbog čega se ovaj podsavez žalio na JNS.

Sa stalnim dobivanjem novih članova, podsavez će biti prinudjen u ovoj godini da izvrši eventualnu novu razdelu provincijskih klubova koju će obaviti Upravni Odbor prema potrebi.

Usprkos vrlo teškog materijalnog stanja sa kojima se imaju boriti svi nogometni klubovi opšte prilike na području ovog podsaveza su zadovoljavajuće. U pomanjkanju vrlo potrebnih internacionalnih susreta, klubovi su našli prilike da korisno upotrebe svoje slobodno vreme. Priređivanje prij. utakmica bilo je vrlo živahno, kako između klubova ovog podsaveza, tako i sa gostujućim klubovima drugih Podsaveza. Sve ove utakmice uspele su osobito u moralnom pogledu i da se ustanoviti, da je nogometni sport kod klubova ovog podsaveza u razvitku. Sa zadovoljenjem moramo ustanoviti, da se ovom podsavezu stalno pridružuju klubovi iz provincije što se bezuvetno mora pripisati onoj disciplini i primernom delovanju klubova, koji kao članovi podsaveza služe za primer novim članovima. Podsavez je uvek pohitan, da novoprimitim klubovima dade sva potrebna uputstva i nastojao je uvek potpomagati njih osobito u administrativnim poslovima.

U minuljoj godini podsavez je osnovao u Somboru svoj međuklubiški odbor sa kojim daje prilike starim i iskusnim somborskim sportistima, da intenzivnije sudeluju u radu ovog podsaveza i da rade na razvitku svojih klubova. Podsavez očekuje od ovog odbora mnogo, tek u buduće i nada se da će rad M. O.-a služiti u dobro općenito našeg sporta.

(Nastaviće se.)

RÓZSI, A SZOBACICUS, CIPŐPUCOLÓGÉPET TALÁL FEL

Beszélgetés az ezermester szobalánnyal, aki az egérfogótól a vízvezetékig mindenhez ért és aki egyelőre megmarad állásában

Feltalálónál általában megszoktuk, hogy a kísérletező: férfi, néha egy hőbortos lakatossegéd, mások félre ismert képességű soffőr, akik valami új gép-konstrukcióval lepik meg a világot. A leggyakoribb feltaláló típus mindenesetre a perpetuum mobilis, aki általában kéthetenként azzal ront be a szerkesztőségbe, hogy végre sikerült megoldani a gordiuszi csomót, Kolumbusz tojása az egész, tessék itt van az örökmozgó és gyereink azzal a Nöbel díjjal!

A nők azonban minden téren versenyt tartanak velünk, iradalomban, sportban, tudományban, a hivatalokban és most — mint az alábbi riportból napnál is fényesebben kiderül — a feltalálásban is erős konkurenciát csinálnak a férfiaknak. Csak a napokban mutatkozott be az egyik pesti cirkusban rendezett artista vizsgán a világ legelső női bohóca és most újabb rekordert jelentkezett: az első női feltaláló. Legálább is a cipőpucoló szakmában ő a legeslegelső a glóbuson.

— Jaj kérem rögvést! mindjárt — sikított a csinos szobacicus, amikor becsengettünk a lakásba — de igazán engem tetszenek keresni!

Ime, már a »sajtó« is érdeklődik a feltaláló iránt! A nagy újságra az asszonya is kiéjt és erre a félórára felmentette Rózsikát a háztartási teendők alól.

— Igen, a mi szobalányunk... — bólogatott a nagyságos asszony — valóságos ezermester! Kérem még a villanyszerepléshez is ért!

— Mi a szósz?

Rózsika szendén lesüti a szeméit:

— Ó, kérem... az unokabátyám szerelő... tőle tanultam egyetmást.

A további diskurzus során kiderült, hogy a boszorkányos kezű szobacicus a fürdőszoba makrancos vízvezetékét is megpararálta, — bizonyára egy másik unokabátyja vízvezetékés — és az éléskamrából saját tulajdányu egérfogójával kiirtotta az összes egereket. Egérirtó unokabátyja is lehet. De se szeri se száma egyéb ötleteinek s az unokabátyáinak.

— Valóságos kincs a Rózi — jelentette ki a szomszédasszony, aki az interju hírére szintén odacsődült és irigyen nézett a molett autólérakatosnára, Rózi kizárólagos tulajdonosára.

Hogy a tárgyra térjünk: Rózi, teljes nevén: Szivicsák Rozália hszonkétéves hajadon egy cipőpucoló gépet talált fel.

— Minden munka közül a cipőpucolást utáltam a legjobban — panaszkodott — nekigyürkőzni a sáros negyvenketteseknek és fényesre dörgölni, míg csak nem ragyog úgy, mint egy tükör! És a gyerekek cipőit! Nagyon elkészeríttek. Ekker jutott eszembe, hogy... szóval csináltam egy kis masinát, amely magától pucolja a cipőt, csak éppen rá kell állni és a két keze mint két kéz gyorsan gördül... (mutatja) olyan egyszerű az egész...

Kihozza a készüléket. Olyan mint egy varrógép alváza. Lábbal is lehet haitani és motorral, amely esetben az eredmény még csudálatosabb. A kefék akár az ördögmotolla, úgy dolgoznak.

— Tessék csak ideadni a lábát — nyul a bokámhoz a feltaláló és már villognak is sárga cipőim

A háza álmélkodik. A viciné szerényen megköszönti:

— Ugyan Rozikám... az enyémet is...

Rettentő respektusa van a Rózinak. Vele egész biztos nem mer gorombáskolni a házmaster, ha tiz után tovább porolja a szőnyeket, ha énekel a folyosón és ha későn hajnalában vetődik haza, amikor is nincs aprópénze a kapuért... Mert mit lehet tudni, mi lesz még belőle? Az az Edison is valahogy így kezdte kisibé, bár nem volt éppen szonacicus, de lám hogy felvergődött, no és a Rózi is kevéske szerencsével megcsinálja magát a masinériával.

— Hogy jutott észbe szabadalmaztatni?

— Unokabátyám javallotta... ő jött fel velem a szabadalmi hivatalba, ahol mindjárt megcsinálták az egészet. Mondták, az urak, hogy ebből még sok pénz lehet csinálni, talán Amerikába is eladhatom, ott becsülh az ügyem...

Az unokabátyám ugylátszik szoros nexust tart fel Rózikával, sőt az a gyanu, hogy a találmány gyakorlati alkalmazásánál, illetve kivitelénél oroszlanrészt jutott neki. De egy ilyen gavallér szerelő átengedi az ideáljának a sikert, míg ő maga csendesen, szerényen meghuzódik szive hölgye árnyékában.

— Nem fél a cipő tisztító haragjától?

Vállat von és a körmeit nézegeti:

— Mért félnék? Ezzel nem ártok a kenyerüknek. Nekik is gyorsabban megy majd a munkájuk. Itt a házban lakik egy, az valósággal leselkedik a dolgotért.

Szerettem volna beszélni a lelkes cipőpucolóval, de sajnos nem volt itthon. Ami a jövőt illeti?

— Hát az még teljesen bizonytalan. Ha sok pénzt kapok, akkor is megmaradok az állásomban — a lerakatosn hálásan pillant Rózikára — nagyon jól érzem itt magam és egyelőre eszem ágában sincs térhez menni.

A házheli cselédek előtt természetesen még nagyobb a feltaláló kolléga tekintélye. Reggelente valóságos bucsujárás van a konyháján előtt. Hozzák a cipőket, hogy: »ugyan Rózi, neked csak egy pillanat, figogasd ki!« Vagy pedig kölcsönveszik a gépet.

— Mennyit kér a találmányért?

— Fogalmam sincs... majd az unokabátyám... ő érti az üzleti dolgokat...

Hirtelen élesen berregni kezdett a csengő. Rózi indugnálódva pillantott fel, nyelt egyet és tovább beszélt. A csengő most még dühösebben sikoltzott. A nagyságos asszony szinte bocsánatkérően mondta:

— Fiam... A nagyságos ur kéri az uzsonnáját...

nagyon türelmetlen... hallatlan, hogy lehet ilyen vadul csengetni!

Es mivel látta, hogy Rózi még nyakig uszik az interjúban, megértően bólintott:

— No jó, csak hagyja, majd én...

Es busan töltögetni kezdte a kávéét...

(Tsin.)

TÜZÖN-VÉREN KERESZTÜL A DÁNOSI RABLÓGYILKOS CIGÁNYOK TÖRTÉNETE

Irta PÉTERFY TAMÁS

12

Utrakél a cigánykaraván

— Nem hiszik el! Cigány leány máról-holnapra nem áll össze idegen vérrrel...

— Ezt ők nem tudják! Csak mi, cigányok tudjuk.

— Lehet.

— Aztán itt van az igazi muszkapipa. A valódi muszka ezüstnyelű zsebkés. Mind a kettő igazi muszka-féle. Ebből elhiszik.

Az ifju bárót kivezették a szabadba. Távolról ketten is kísérték. Nála voltak az emléktárgyak és ment egyenesen a cselédházakhoz. Ott bekopogott Dobi János ablakán és bekérkedezett.

Minden úgy történt, amint tervezte. A hü cseléd boldog volt, mert őt választotta ki a fiatal báró bizalmasának. Hanem az esküvőnél igen meghatotta a hü cselédet. Ugy sejtette, hogy többé nem látja viszont a jószívű Lévárdy bárót...

A pipát elrakta a ládafiába, a zsebkést a lajbi zsebébe tette, hogy majd láncot tétet rája, nehogy elveszítse. A Kuna nevet a kis ládafiók belső deszkalapjára írta fel az ifju báró.

Másnap az erdőben egy tisztáson kifektették a napra Lévárdy bárót és estére teljesen barna cigány lett belőle. Második napra újra bedörzsölték és ismét a Napon hevették. Csodálatosan megbarnult. Ekker már mosdani is szabad volt, de Lulugyi még nem fejezte be ördögi munkáját. Mérges kutyatejéjél ronda szeplőket varázsolt cigányfeketé arcára, nyakára.

A nap megszártította a mérges kutyatejet és az ifju báró hiába mosta vízzel. Hasztalan szappanozta a bőrt, — sem a feketeséget, sem a szeplőket nem bírta lemosni többé...

... Ha cigány — legyen feketel!...

A cigányok messzi utra készültek, mert nem bírták ezt a szép földalatti lakást. Nappal az erdőben jártak, gombát gyűjtöttek, epret szedtek, de az éjszakai zárt levegőt nem bírták ki.

Ötödik nap Luternica újságolta a fiatal bárónak.

— Kuna! Elmeгүйünk az én hazámban!...

— Hova?

— A Biharba... Biharországba... Ott szabadabb az élet. Nem üldöz a csendőr!... Ismernek az emberek...

— Mikor indulunk Luternica?

— Holnap!

— És a te lakásod?

— Itt hagyjuk. Rendbe tesszük. A Biharbandának még szüksége lehet rá, ha erre jár. Más nem ismeri a lejárás titkát, csak az öreg Bihar, a Surányi Ignác. Lulugyi itt marad egy-két hétig, hogy a cigányok segítségére legyen esetleg. Azután utánunk jön.

— Jó lesz Luternica! Pompás lesz.

— Te hűséges vagy Kuna! — dicsérte a szép cigány leány.

— De mikor lesz már a lakodalom? — érdeklődött a báró.

— Megtudod Biharban.

Lévárdy báró ruháit, fegyvereit, pénzt, mindent, mindent ott hagyott a titkos lakásban a földalatt. Az utazási költséget Sztójka vajda fizette! Az új cigány régi cigányruhát kapott. Karimás kalapot, szennyes inget, zsinóros nadrágot, rézpatkós csizmát és derekára veretes széles szijast. Csupán a haja volt még

MISS VILÁGSZÉPE

DEBRECZENI JÓZSEF ÉS LASZLÓ FERENC REGÉNYE

Copyright by Bácsme gyei Napló
1929

(A fénykép hatása — Margit segítséget kap)

Igen rövid, másképen igazi cigány lett Lévárdy Béla báróból.

Felkészültek. Kevés holmit vittek. Surányi Sztolka János, az igazi Kuna, a Luternica unokatestvére átadta irásait Lévárdy bárónak. Teljesen rálelt az igazolványra, a ragyás szeplők kivételével. Ezt azzal fogja menteni, hogy minden nyáron szeplőt kap és a személyleírását télen állították ki.

A földalatti cigánylakás vendégei háromfelé mentek. Lulugyi visszamaradt. Az igazi Kuna az Abaujba utazott a vajda parancsa szerint. Annyi irás még maradt nála, hogy a csendőrök el ne foghassák. Különben is Abaujban sok cigány rokona volt. Ott igazolták a személyét.

Sztolka vajda, Luternica meg az új Kuna vonaton utazott el Biharba.

Bucuszásnál már cigányul beszélt az új Kuna. Négy nap alatt több száz szót tanult meg. Mégis magyarul kérte az öreg cigányasszonyt, Lulugyit, hogy ha erre kőborolna az a Dobi János béres, szólítsa meg, hátha lesz üzenni valója... A jelszó: »Kuna«.

Lulugyi igen kellemetlenül érezte magát egyedül a föld alatt. Cigány volt, cigány vér. Vacsorázott, aztán egy pokróccal felment az erdőbe. Ott akart aludni. Hozott egy kis csengőt. Ráakasztotta egy bokorra. A csengős ágra rákötött egy fekete cérnaszálat és négy-öt bokrot megkerülve, a másik végét is oda kötötte a bokor csengős ágához. Ez a cérnakerítés emberi térd magasságban volt és akár állat, akár ember közeledett, az erős fekete lencsérnát érintette, a csengőt megráztta, mire Lulugyi felébredt, hogy azután nem lephették meg...

Pokrócába takarózva cérna várába vonulva, Lulugyi az erdő bokrai között hamarosan elaludt. Még álmodott is.

Hajnalba lépések tompa dobbanására ébredt fel. Az erdő vágásán jött egy csizmás ember. Lulugyi a borok mögül figyelte.

A csizmás ember előrejtött a cigánysátor helyéig, ott szét nézett. Keresett valamit. Azután megszólalt: — Kuna!...

Lulugyi nem akart hinni a füleinek. Kíváncsian felkukucskált és ismét hallotta.

— Kuna!

Ez ismerős — gondolta Lulugyi és kintülével kijött az erdő vágására, de közben harmadszor is hangosan mondotta a csizmás ember, hogy:

— Kuna!

A vén cigányné feléje ment az erdő vágáson lefelé. Dobi János volt, a kislévárdi béres. Amint meglátta a cigány asszonyt, egyenesen feléje tartott.

— Jó reggelt! Dicsértesséki!...

— Mindörökké. Amen! — mondotta rá Lulugyi.

— Ismered Kunát? — kérdezte a béres.

— Talán ismerem...

— Beszélhetnék vele?...

— Messzi járnak már kelet felé...

— Üzenhetek neki?...

— Igen, de csak egy hét múlva tudja meg...

— Az se baj! A fiatal bárónak üzenek...

— Lévárdy báró meg tudja amit üzensz. Mond el bátran!... — biztatta az öreg cigány asszony.

— Hogy van az én drága, jó uram?...

— Mit mondjak? Boldog! Igazán boldog!...

— A béres nagyot sóhajtott:

— Hej!... Szép volt az a tüzimádó cigány lány.

— Meghiszem azt. Hát mit üzensz? Ne mutass semmit. Se pipát, se bicskát. Biztosan megkapja az üzenetedet... — ígérte Lulugyi.

— Hát mond meg az én drága jó gazdánknak, hogy a gróf kisasszony utána vetette magát. Már azt is tudja, hogy a cigányok közé keveredett.

— Te árultad el! — értelmet rá Lulugyi.

— Én nem árulom el a gazdát. Én hűséges cselédje vagyok...

— De tudod, hogy ki árulta el a szerelmit?!...

— Azt se tudom. Csúpan sejtelmem volna...

— Kire gyanakszol?...

— A názáreus molnárra... Azt a szenteskedő embert is felkereste, meglátogatta a grófkisasszonyt.

Mond meg a drága gazdánknak, hogy a csendőrök is keresik már a cigányok között titokban. Nem tudják, hogy kit keresnek, de magyar legényt keresnek, aki nem tud cigányul...

Lulugyi kacagott.

— Mért kacagsz — kérdezte a béres.

— Hogyne kacagnék, mikor a báró cigányul tartotta a jegyváltást...

— Cigányul?... hűledezett János.

— Nem olyan buta az, mint te. Az ur hamar tanul.

A béres bizalmas lett a vén cigányasszonyhoz.

— Aztán vajjon elhozta-e a kislévárdi kastélyba a szép cigánylányt?...

— Bolond lenne! Tudd meg te lányfejű ember, hogy az erdei virág csak az erdőn szép. Ha beviszik a faluba, ott már nem szép! A cigánylány is csak a sátorba szép...

— Mond meg te cigányasszony nekem, hogy mit mondjak annak a szerelmes gróf kisasszonynak, aki hoppon maradt a nyakamra jár siránkozva?

Lulugyi nem felelt mindjárt. Ahol női hajszaalak vegyülnek az ügyek folyásába, ott nehéz a tanácsadás. Hamar éri csalogás a bölcs tanácsadó.

(Folytatása következik.)

Kozmetikai szalon
Tulajdonos: Dr. VÉCSEI JENONÉ
Különleges arc- és bőrápolás, az összes arc- és szépséghibák gyógyítása villannyal és kvarcfénykezelés, paraffin terapia
Szeplők legújabb módszer szerint teljesen fájdalommentesen eltüntetésére villannyal, hám-
lasztás, kenőcsök alkalmazása nélkül.
Subotica, Ciril i Metod trg 5. Tel. 539

13

Wagner felvette a pápaszemét. A lap fölé hajolt. Azt hitte, hogy a rossz szellemek üznek vele tréfát, amikor az újságban meglátta a lánya meztelen hátú fényképét. Wagner né sóbálynnyá váltan állt mellette. Az öregember azonban hamar összeszedte magát. Nyugalmat színielt és a töle telhető legközbömbösebb hangon vetette oda: — Ja erről van szó? Persze erről már beszéltek nekünk Margitka.

Wagner Péter, aki pedig világeletében az igaz szó embere volt, most hősiessé elszántsággal hazudott. Egyetlen dologra volt büszke: szép, harmónikus családi életére, meg arra, hogy becsületesen felnevelte és tanította a lányait. Apai presztízst érezte most veszélyeztetve és úgy érezte, hogy ezt kell most megvédenie. Aztán meg sokkal jobban ismerte Krüger né, mint sem-hogy ne tudta volna, hogy az asszony habozás nélkül telekiúrtolná a várost azzal, hogy Margit a szülei tudta nélkül, sőt azok tiltakozása ellenére küldte el a fényképet a Képes Világnak. Szégyelte ezt az idegen asszony előtt és inkább vállalta a felelősséget lánya cselekedetéért, amelyet pedig nagyon rossznéven vett.

Most Krüger né volt a sor, hogy elcsodálkozzék. Csalódottan kérdezte:

— Hát maguk tudtak róla? És beleegyeztek?

Wagner titokban odaintett feleségéhez. Inkább csak szemrebbenéssel értette meg vele, hogy szükségesnek tartja ezt a hazugságot. Magától értetődően felelte:

— Mért ne egyeznénk bele? Ha egyszer örömet szerez a gyerekeknek.

— Ugyis olyan kevés öröme van szegénykének — kapcsolódott a beszélgetésbe Wagner né.

— Igaz... igaz — vélte kényszeredetten Krüger né. — de mégis...

Az öreg Wagner azonban most már nem figyelt az aggodalmaskodásra és diadalmasan füzte hozzá:

— Meg aztán azt hiszem, elég szép is hozzá, hogy résztvegyen egy ilyen versenyen.

Ebben a kijelentésben már nem volt semmi erőszakoltság. Ezt már őszintén átérte az öreg Wagner, akiben két ellentétes érzés viaskodott. Szégyelte, hogy a lánya titokban csinál ilyesmit és hogy kíváncsi idegen emberek szeme elé viszi a szépséget, aztán meg féltette is Margitot ettől a szépségversenytől. Másrészt azonban az egyszerű vidéki vegyeskereskedő büszke volt rá, hogy a lánya ilyen szép. A legszebbekkel kelhet versenyre, nagy lapok közlik a fényképét és talán még híres nő is lesz. Ez a két érzés viaskodott az öregemberben és minél inkább akarta elhítni önmagával, hogy voltaképpen nem történt semmi baj, hiszen a lánya feddhetetlenségét nem érti a szépségverseny, annál jobban megnyagott. Wagner né, akinek különben sem volt soha önálló véleménye, most is osztotta mindenben férje véleményét. Anyai hűségát talán még jobban csiklandozta lánya sikere, mint az öregembert.

Igy történt, hogy este, amikor Margit haza érkezett, a szülők már mindenről tudtak. Egyelőre azonban nem szóltak a lánynak. Wagner a vacsoránál akart az ügygel előhozakodni, mert az üzletet nem tartotta alkalmas helynek az efféle családi beszélgetésre. Ugyanez volt a terve Margitnak is, aki nagyon meg volt lepve, amikor a bécsi szélet közben egyszerre ezzel a kérdéssel fordult hozzá az apja:

— Kislányom, szeretném tudni végre, miért titkolódsz előttem. Ezt eddig sohasem tetted.

Az öreg ember hangjában annyit volt a szomorú szemrehányás, hogy Margit nyomasztó lelki-furdalást érzett.

— De apuskám, csak nem a szépségversenyre célzol? Hiszen csak meg akartalak lepni beneteket — felelte némi szünet után, zavartan.

— Nem szeretem az ilyen meglepetéseket. — dohogott az öregember. Hátha mi nem értünk veled egyet ebben az ostoba ügyben? Erre per-

sze nem gondoltál?

— Ugyan, miért elleneznétek? Van ebben valami rossz, vagy csunya?

— Azt nem te itéled meg kislányom — vetette közbe Wagner né és a szemében könnyek jelentek meg.

— Nem gondoltál arra, milyen szégyen az, hogy idegenektől kell megtudnunk az ilyesmit? — folytatta Wagner a szemrehányásokat.

— De apus, épen most akartam elmondani mindent. Igazán nem tudhattam, hogy valaki már elpletykázta nektek.

— Előre kellett volna engedélyt kérned a szüleitől! mielőtt elküldted a fényképet. Mit szólnál, ha most egyszerűen kijelenteném, hogy nem engedjük meg az egész dolgot.

Margit elkészült a harccra, de most még sem akarta még kiélezni a hangulatot. Kedveskedéssel próbálkozott.

— Apuskám, nem hiszem, hogy elrontanátok az örömemet. Annál ti sokkal, sokkal aranyosabban vagytok. Ismerem én az én édesemeit.

Ezzel a jól elhelyezett, ravaszul kiszámított hízéggel várakozáson fejtül sikerült az öreg Wagnert leszerelni. Az eddig erőlyes hang bizonytalanná, tétovázóvá vált:

— De mi célod van az egészszel? Mit akarsz tulajdonképpen? Férjhez fogsz menni egy derék emberhez és kár ilyen bolondságokkal megtölteni a fejedet.

— De nem is akarok mást, mint egy kicsi szórakozást. Arra ugysem számítok, hogy megnyerem a versenyt.

Fürkészlőn nézett a szüleire, kíváncsi volt, hogy mi lesz a felelet. Az anyja szólalt meg habozva:

— Miért ne nyerhetnéd meg?

— Eh, ostobaság — szakította félbe a feleségét Wagner. — És ha meg is nyered. Mit érnél vele? Férjhez kell menni és nem ilyen ostobaságokkal foglalkozni.

Margit türelmetlenül vetette fel a fejét.

— Mindig ezzel a férjhezmenéssel jöttök! Hiszen eddig még meg sem kérték a kezemet.

— Ennek is te vagy az oka. Barátságosabbnak kellene lenned Fehér Dezsőhöz...

Az öreg Wagner szavai után egy pillanatra csend lett. Ez volt az első eset, hogy nyíltan kimondta azt, amire annyit gondolt, olyan gyakran készült, de eddig mindig csak célzásokkal mert kerülgetni. Nem is adott időt Margitnak a válaszra.

— És Dezső mit fog szólni hozzá? Mit fognak mondani a bankban?

— Idegen emberek véleményével igazán nem törődöm — felelte dacosan Margit — és ügyelőre Fehér Dezsőnek sincs beleszólása az ügyeimbe.

Ez a feltűnés nélkül odavetett »egyelőre« nem tévesztette el a hatást. Wagner papa határozottan meg volt elégedve. A beszélgetés pozitív eredményeként könyvelte el magában ezt a biztató szót.

Ennek a kedvező hangulatnak kelős közepébe toppantak be Rózslék. Sonntag Antal már az ajtóból kiáltotta széles mosollyal:

— Gratulálok a kislányukhoz! Még büszkék lehetünk rá.

Az állatorvos a kiszűrődő hangfoszlányokból következtette, hogy az öregek már mindenről tudnak. Ezért kezdett a diskurzushoz mindjárt a közepén. Rózi a segítségére sietett.

— Utközben, legalább öten, megszólítottak bennünket. Gratuláltak Margithoz.

— No, én nem mondhatnám, hogy tulságosan örülök neki — dörmögte Wagner. — Most, hogy ezt hallotta, a büszkeség még jobban feszítette a mellét. — Nem szeretem, hogy Margit titokban csinálta.

— Dehogy is csinálta titokban — sietett bizonyítani Rózi — hiszen megbeszéltem velem mindent. Én segitettem neki. Gondoltam, miért ne legyen meg az öröme?

(Folytatása következik.)

Parkett-gyári I-a tűzifa 100 kgr.-ként 32 dinár. Nagyban vétel- J. Vujković i Drug Szubotica Tel. 6-69

LIFKA-KERT

Csütörtöktől vasárnapig Ujdonság! Világattrakció! Vörösvihar

A szerelmés szenvedés szimfonája. Rendezte: D. W. GRIFITH TAMARA CAMILLA HORN IVAN JOHN BARRYMOR

LEVELEZÉS

KIRAKATÚVEGEK, TÜKRÖK GARANTÁLT ELŐRENDÜ MINŐSÉGBEN KAPHATÓK AZ ALBA-TÜKRÖGYÁRNÁL NOVISAD.

FOGLALKOZÁS

Két-három ügyes mázoló-fényező segéd felvételt Jakob Hermann mázoló-fényezőnél, Novi Vrbas.

Ujonnan megnyílt angol szövet és cseh vászon gyári lerakata keres képviselőket minden járási székhelyen.

Kemény Gyula

műszaki üzletét Trumblóva ul. 2/a alá (Gimnáziummal szembe, régi ecetgyár) helyezte Telefon 29

Simon és Bodnár

gépjavítóműhely, vas- és rézüzemű Subotica, VI. kör Tolstojeva ulica 27. szám

Borbélysegéd állandó kisegítésre állást keres. B. S. V. Šumadijska ul. 7. 9043

Szabóságédeket keresünk állandó nagymunkára. Úgyes, konfekciómunkások előnyben.

Korona-bónokat készpénzért fixre vásárol Pučka Steđionica, Osijek, Desatićina ulica 27. 8063

VÉTEL-ELADÁS

VITRUPINÁL NOVISAD, KIRAKATÚVEGEK PUTOŠKI PUT 137. 1734

Modern belterületi lakház szabadkézből eladó. Cim: Štobova ul. 8. 7246

A cipőzalmában elsődrendű szakki merettel bíró segéd, szerb nyelvi merettel, aki egyuttal önálló kirakatrendező, fevéstetik Roth Armin cipőüzlet, Subotica 9068

EGY POHÁR SÖR

3 dinár HIRT PALI BACSI VENDÉGLŐJÉBEN

Eladó Szent-Keviben, volt Sándor Károly-féle, 20 év óta fennálló, nagyforgalmu, konkurencianélküli üzlet.

Ne mulassza el a Sombori Ipari és Kereskedelmi Kiállításán, aug. 10-18, a 10. kiállítás elsőrendű világim kiállításon.

Elvállalunk mindenféle mezőgazdasági gépjavitást és alkatrészek ujitását

Tűzifa

Büök, gyertyán és tölgy fevévaga és házhoz szállítva 100 kg.-ként 36.- dinár

J. E T V E Š iatelep Sava Tekelia (Halasi) ut 23.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és ékezet nélkülről számított. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár.

Ház műhelynek vagy ipartelepnek kétszobás lakással nagyon olcsón eladó.

Kerti ernyők kaphatók Birn József ernyőgyárban ADA (Bácska)

Stara Moravica-n a főtéren sarokház, nagy üzlethelyiséggel minden elfogadható áron eladó.

Bognárok részére eladó felárban két darab kerék- és kullógyártógép.

Uj burgonya telj sen érett lá tárképes JULIUS GYÖNGYES

KÖLÖNFÉLE

»Neo-Derma« kivonat biztos szer viszketésséggel járó bőrgyulladások és bőrbajok ellen.

Köcsönzások, köcsönnyavak kaphatók Lederer Dezső cégnél, Sombor. 8366

A fűcécán egy ujonnan épült emeletes épületben lévő két uccai szoba s vízvezetékkel felszerelt mosdószoba.

Vezek leszedett komlódrót. Braun Géza szítás, Sriborban (Bácska). 8684

Modern 3 szoba verandával, fürdőszoba, vízvezetékkel, minden mellékkel.

Egy szoba, konyha és kamra azonnal kiadó. VIII. kör, Plitvička ul. 6. sz. 9070

Droguista segédet

szerb, német, magyar nyelvismrettel azonnali belépésre keres DROGERIA FEHÉR, SZOMBOR

Informátorokat keresünk

minden városban és községben, akik információs irodák részére már dolgoztak.

Budapesten

egészséges, szép fekvésű lakásban két vagy három tanulóknak teljes ellátást adnék

Gondos felügyelet. — Francia és német társalgás. Szíves megkereséseket „Jelenleg Szubotica” jellegre a kiadóba kérek

A legdivatosabb ridikülők

valamint jóminőségű bőröndök olcsón csakis Schlagernél, a készítőnél kapható Subotica, Aleksandrova ul. 1

VÁROSI MOZI



Csütörtök — vasárnap A rénszarvók élete Kulturfilm a havasi északi sarkvidékről Ahova a fec kék szálna? Leg olcsó br. 1-9-3

600 dinárért

teljes ellátást (lakás, koszt, mosás) kaphat havonta 1-2 kisdiák szubotica uricallánál.

Három- vagy kétszobás lakás kiadó Subotican. Sienkijevičeva 19. 9064

Négyzobás lakás fürdőszobával kiadó. Asztaltűzhely és szekrény eladó. — VI., Sienkijevičeva 11. 9017

Uri család elvállal nagyobb fiút vagy leányt teljes ellátásra, fürdőszoba, zongora és telefonhasználat. Cim a kiadóban. 9042

Cserébednám az iskolaévre 12 éves, német anyanyelvű fiamat Szubotica-ra vagy Kanizsára nyelvtanulás céljából bunyevác vagy magyar család hasonlókoru gyermekéért.

ISKOLAKÖNYVEK

magyar és német nyelvű iskolai kézikönyvek, engedélyezve a Ministarstvo Prosveće által.

Li sítz & Lampel

Apróhirdetések Szubotican az Aleksandrova ulicán a Pressburger-féle üzletben, a Pašičeva ulicán a Rádió-Reklám irodájában.

Garantált friss I-a teavaj

kg-ja 50 dinár Naponta friss joghurt kapható Gulyás tejsarnokában

Ingyen kölesönkönyvtár havonta 100 dinár bevásárlásnál Heumann könyvkereskedésben, Szubotica, Karadjordjev trg 12. 9040

SOMBORBAN a BÁCSMEGYEI NAPLÓ részére

hirdetéseket Dr. Szántó Miklós Kralja Petra ulica (Bajai ut) 45. vesz fel

A szépség hatalom, a szépség siker! Szeplő és májfolt ellen használjon Kovács-féle nagyenyedi arkenőcsöt és borax-zappant.

Ujoncoki Szakavatott egyének pontos felvilágosításokat adnak katonai természetű, különösen sorozási, szolgálati idő meghatározására és jogos esetekben a szolgálatok megrövidítésére vonatkozó ügyekben.

Sütemény 2 din.

Haboskáv 2 din. süteménnyel 5 din. Fagylalt egy szelet 3 din. Alkalmi és lakodalmas Torták olc.ón 5408

„MIGNON”

Insti-orisz Sándor ujonnan megnyílt cukrászdájában SUBOTICA, Strossmajerova ul. 22 Halpaci, Faragó mézárós mellett

Foglalkozásnak sem rossz, ha megveszi a Vécsei-féle Kosmetikai Tanácsadó című könyvet. Ára 40 dinár

Sok hasznos tanácsot talál a most megjelent Vécsei-féle Kosmetikai Tanácsadó című könyvben.

Bajmokon

a Bácsmegeyi Napló részére

hirdetéseket Gyetvay József bizományos vesz fel

HALBROHR SPEDICIJA SZUBOTICA Telefon 10. ELŐNYÖSEN VÁMOL, SZÁLLIT, BERAKTÁROZ

A szerkesztésért BRÓDY MIHÁLY távollétében HUBER TH JANOS felelős. Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva r.-t.-nél. Felelős kiadó: NAGY SÁNDOR Szubotica.